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第 1 單元 正負數與整數的運算 

 

 

1. 正負數的概念： 

「上下」、「前後」、「南北」、「東西」、「勝負」、「賺賠」、「收入支出」這些相反或相

對的意義，在數學上常用正號「 」（讀作”正”）和負號「 」（讀作”負”）來區別。  

2. 正數與負數：  

比零大的數叫做「正數」；比零小的數叫做「負數」。 

也就是說：正數＞ 0 ＞負數 

※ 0 既不是正數，也不是負數。 

         正整數  (例：1， 2 ，3 ， 4 …) 

※ 整數  0  

         負整數  (例： 1− ， 2− ， 3− ， 4− …) 

3. 性質符號與運算符號： 

當「 」和「 」用來表示一個數是正數或負數時，稱為「性質符號」；其中正數前

面的「 」通常可以省略。當「 」和「 」用來表示加法或減法運算時，稱為「運

算符號」。 

4. 同號數與異號數： 

性質符號相同的兩數稱為「同號數」（同為正或同為負）； 

例： 1− ， 2− 為同號數 

     3 ， 4 為同號數 

     性質（正負）符號不同的兩數稱為「異號數」（一正一負）。 

3 ， 4− 為異號數。 

 

老師講解 1 

以公園為基準，公園的東方10公里處，記為＋10時，則學校的西方19公里處，應如何

表示？ 

解： 19−  

 

主題 1：正數與負數 
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學生練習 1 

若以海平面為基準點，若海平面上方 5 公尺記為 5+ ，則海平面下方 3 公尺以_______表

示。 

 

老師講解 2 

某商店上個月賺了 10 萬元，記為＋10，則這個月賠了 5 萬元，可記為_______。 

解：－5 

 

學生練習 2 

某人以車站為基準點，向西走8 公里記為 8− ，那麼向東走5 公里可記為________ 。 

 

 

 

1. 數線三要素：原點、方向、單位長。 

畫一直線（水平線），在直線上取一點Ｏ，做為基準點（稱為原點），以箭頭表示

正向，Ｏ的右邊為正向，Ｏ的左邊為負向，單位長是1。 

2. 由原點Ｏ往正向，每隔1單位長做一個刻度，依序標示 1、 2 、3 、 4  

從原點Ｏ往負向，每隔1單位長做一個刻度，依序標示 1− 、 2− 、 3− 、 4− 、…… 

3. 欲在數線上描出小數，可先將小數化為分數較易描出。 

例：要描點 6.0 ，可先將 6.0 化為
5
3

再描點 

4. 負數 正數。 

例： 2.503.0 <<−  

5. 數線上愈右邊(正向)的點其值愈大，愈左邊(負向)的點代表的數愈小。 

6. 三一律：有 a 、b 兩數，則下列三種情形恰有一種會出現 

a b> 、 a b< 、 a b=  

7. 遞移律： 

   有 a 、b 、 c 三數，若 a b> 且 b c> ，則 a c> 。 

 

主題 2：數線與數的大小 
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老師講解 3 

寫出下面數線上各點的坐標： 

 

 

解： A （ 
2
11  ）、 B （ 

10
61−  ）、C （

3
13−  ） 

 

學生練習 3 

寫出下面數線上各點的坐標： 

 

 

解： A （         ）、 B （          ）、C （          ）、 D （          ） 

 

老師講解 4 

(1)請在數線上分別標出表示 4− 、
3
1

、1、
2
11− 的點。 

 －4 －3 －1 －2 

O 

0 1 2 3 4  

(2)利用上列的結果，比較上列各數的大小： 
解：(1) 

 
 
 

(2) 1
3
1

2
114 <<−<−  

學生練習 4 

請在數線上分別標出表示3 、
3
2

、1、
4
32− 的點。 

 
 

－4 －3 －1 －2 

O 

0 1 2 3 4  

利用上列的結果，比較上列各數的大小：                                   

 

－4 －3 0 1 2 4 5 

O B A C D 

 － 4 － 3 － 1 － 2 

O   

0  1 2 3 4  
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1、位於原點兩側，且與原點距離相等的兩個點，所表示的數互為相反數。 

例： 6 與 6− 互為相反數，即 6 的相反數是 6− ， 6− 的相反數是 6  

※ a  和 a− 互為相反數。 

即 a 的相反數是 a− ， a−  的相反數是 a  

2、 0 的相反數就是它自己 0 。 

3、兩個相反數的和必為 0 。 

   例： 0)4(4 =−+  

 

老師講解 5 

寫出下列各數的相反數： 

5 的相反數為_____ 。  
5
23− 的相反數為_____。 


5

12
的相反數為_____ 。  9.8− 的相反數為_____。 

解： 5−   
5
23   

5
12

−    9.8  

學生練習 5 

寫出下列各數的相反數： 

 4− 的相反數為_____ 。  
3
24 的相反數為_____。 


7
31

的相反數為_____ 。    6.5− 的相反數為_____。 

 

 

 

1、絕對值：在數線上代表這個數的點到原點 O 的距離，即稱為這個數的絕對值。 

   例：5 與原點的距離為5 ，故5 的絕對值＝5 ， 6− 與原點的距離為 6，故 6− 的絕對

值＝ 6  

2、以符號 a 表示，讀作 a 的絕對值。 

   例：∣5 ∣＝5 ，∣ 6− ∣＝ 6  

主題 3：相反數 

主題 4：絕對值 
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3、絕對值必為正數或 0，不為負數。(因為距離不可能是負的) 

   例：∣ 7− ∣＝ 7 為正數，∣0∣＝ 0  

4、正數愈大，其絕對值愈大； 

例：例：5 ＞3 ，則∣5 ∣＞∣3 ∣ 

負數愈大，其絕對值愈小。 

例： 4− ＞ 7− ，則∣ 4− ∣＜∣ 7− ∣ 

5、互為相反數的兩數，它們的絕對值相等。 

   例： 9− 與9 互為相反數，則∣ 9− ∣＝∣9 ∣ 

 

老師講解 6 

寫出下列各式之值： 

∣ 1.3− ∣＝_________    ∣ 7− ∣＝_____________ 

∣ 4 ∣＝________        ∣
5
42− ∣＝___________ 

解： 1.3   7    4   
5
42  

 

學生練習 6 

∣ 4.5 ∣＝_________  ∣ 45− ∣＝_____________ 

∣ 9− ∣＝________      ∣－
11
87 ∣＝___________ 

 

老師講解 7 

若∣甲∣＝ 7 ，則甲＝___________。 

若∣乙∣＝0，則乙＝___________。 

若∣丙∣＝ 5− ，則丙＝___________。 

解： 7±  0   無解 

 

學生練習 7 

若∣甲∣＝ 9− ，則甲＝___________。 

若∣乙∣＝ 4 ，則乙＝___________。 

若∣丙∣＝ 0 ，則丙＝___________。 



第 1 單元 正負數與整數的運算 

~ 6 ~ 
 

 

老師講解 8 

若｜甲數｜＋｜乙數｜＝ 0 ，則甲數、乙數是多少？ 

解：因為絕對值必為正數或 0，不為負數。故甲數及乙數都＝ 0  

 

學生練習 8 

若｜ a ｜＋｜b ｜＝ 0 ，則 a 、b 是多少？ 
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一、單擇題： 

(     )1.   
7
3

− 、 3.4− 、 1− 、 0 、1、3 六數中，共有幾個負整數？ 

(A)  1 個  (B)  2 個  (C)  3 個  (D)  4 個 

(     )2. 下列哪一個數所代表的點，與原點距離最遠？ 

(A) 
7
4

−  (B)
5
4

  (C) 
6
5

−   (D) 
2
 3  

(     )3. 下列哪一個數的絕對值最小？ 

(A) 
3
1

−  (B) 1−   (C) 
4
1

  (D) 0  

(     )4. 下列對相反數的敘述，何者不正確？ 

 (A) 5− 的相反數是5     (B) 互為相反數的絕對值相等 

(C) －(－6 ) 是 6 的相反數  (D) －2
3
 5  和 2

3
 5  互為相反數 

(     )5. 以海平面為基準，海平面以上120公尺，記為 120+ 公尺，則某潛水艇 A 在海平

面以下 200 公尺，可記為多少？ 

(A) ＋200 公尺  (B) －200 公尺   
(C) ＋300 公尺  (D) －300 公尺 

(     )6. 以海平面為基準，海平面以上 300 公尺，記為＋300 公尺，某潛水艇 B 記為 400−
公尺，則潛水艇 B 的位置為何？ 

(A) 海平面以上 400 公尺  (B) 海平面以下 400 公尺 
(C) 海平面以上 300 公尺  (D) 海平面以下 300 公尺 

(     )7. 若數線上的四點 A ( 
5
14   )、B (

5
14−   )、C (

5
24 )、D (

5
34−  )，則 A、B、C、D 四點

中，哪一點與原點相距最遠？ 

(A)  A  (B)  B  (C)  C  (D)  D 
(     )8. 關於絕對值的計算，下列哪一個選項是正確的？ 

(A)｜ 5+ ｜＋｜ 4− ｜＝1  (B)｜ 5− ｜－｜ 4 ｜＝ 9−  
(C)｜ 5− ｜－｜ 4− ｜＝1  (D)｜ 5− ｜＋｜ 4− ｜＝1 

(     )9. 下列哪一個敘述不正確？ 
(A) 數線上愈右邊的點，所代表的數愈大 
(B) 零大於所有的負數 
(C) 負數的相反數仍是負數 

自我評量 
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(D) 負數的絕對值是一個正數 

(     )10. 以學校為準，學校的東方9 里處，記為 9+ 公里時，則學校的西方12公里處，

應如何表示？ 
(A)＋12  (B)－12  (C)＋6  (D)－6 

(     )11. 下列敘述何者正確？ 

(A) 6 比－7 小  (B)－5 比－3 大   

(C) 
 1 
 3  比 

 1 
 2  大  (D)－

 1 
 3  比－

 1 
 2  大 

(     )12. 滿足 12＜∣x∣＜20 的整數有多少個？ 
(A)  8 (B)  12 (C)  14 (D)  20 

(     )13. 下列哪一個數既不是正數，也不是負數？ 

(A) 
 2 
 3  (B)  1.3 (C)  0 (D) －

 7 
 10   

 
二、非選題： 

1. (1)請在附圖數線上標示出－4、2
3
 4 、－1

2
 3 、0.3 等四個點的位置。 

    43210－1－2－3－4  

(2) 若數線上有一點 P，且與－1
2
 3  的距離為 3，則 P 點所代表的數為何？ 

2. (1) 比較－5、－10.3、－5.2、0 的大小。 
(2) 寫出－5、－10.3、－5.2、0 的絕對值，並比較這些絕對值的大小。 

3. 分別寫出附圖的數線上 A、B、C、D 四點的坐標。 

 

－5 －4 －3 －2 －1 0 1 2 3 4 5 

C D A B 

 

4. 寫出下列各數的相反數： 

(1) －5  (2) 5
2
 3    (3) －0.53 

     答： 
三、填充題：  

1. 已知數線上一點 A (－3.8 )，則 A 與原點相距    個單位。 

2. 如果「向北走 7 公里」記作「＋7 公里」，那麼「向南走 4 公里」應記作    。 

3. 在－2 與－3 之間的線段上取 5 等分，則最右邊的等分點是    。 
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4. 附圖是數線上表示－7、－4、0、1、3 各數的點，比較各整數的大小。 
(1) －4    －7    (2)  0    －4 
(3)  0    3     (4) －4    1 

 
－8 －5 0 1 3  

5. 數線上有 A、B、C、D 四點，已知 A 點在 B 點左邊，C 點在 B 的右邊，D 點在 A
點的左邊，則四個點中，最大的是    。 

6. 如果以甲地為基準點，「乙地在甲地的東邊 3.2 公里」記作「＋3.2 公 里」，那麼

「丙地在甲地的西邊 2.1 公里」就可記作      。 

7. 比較
 3 
 5 、－

 3 
 5 、0、－0.82、－2

 3 
 5 的大小： 

                  。 

8. 如附圖，A、B、C、D 四個點中哪一點是代表「3.5 的相反數」？答：   。

 

9. 比較下列各題中兩個數的大小(在空格中填入「＞」、「＝」、「＜」)： 

(1) －12   －6    (2) ｜－12｜   ｜－6｜ 
(3) －12   12    (4) ｜－12｜   ｜12｜ 

10. 最大的負整數是   ，最小的正整數是   。 

11. 小明昨天打工賺了 600 元，他在筆記本上記上＋600，今天他去買了一雙 3200 元

的球鞋，要記成   。 

12. 籃球比賽中，若得 2 分用＋2 分表示，則甲隊輸了 8 分可以用    分來表示。 

13. 絕對值小於 6 的整數有   個，分別是              。 

14. 並比較各整數的大小。 
(1) －5   －8    (2) 0   －5 
(3) 0   3     (4) －5   1 

四、基測題 

(     )1. 在附圖的數線上，O 為原點，數線上的點 P、Q、R、S 所表示的數分別為 a、b、

c、d。請問下列哪一個大小關係是不正確的？ 

c10ba d

SROQP

 
(A)｜a｜＜｜d｜  (B)｜b｜＝｜c｜ 
(C)｜a｜＞｜b｜  (D)｜0｜＜｜b｜ 
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(     )2. 下列敘述中，哪一個是不正確的？ 
(A)－(－21 ) 是－21 的相反數  (B)－(－7)＝7   
(C)－(＋3 ) 為 3 的相反數    (D) 0 沒有相反數 

(     )3. 依據下面數線的標示，請問下列哪一個點所表示的數，其絕對值最小？ 

 A B C O D 

 
(A)  A  (B)  B  (C)  C  (D)  D 

 
================================參==考==答==案============================ 
一、單選題       
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A C D C B B D C C B 

11 12 13 

D C C 

二、非選題 
1、(1)  

 －4 －3 －1 －2 

O 

0 1 2 3 4  

   (2)
3
24

3
11 −或  

2、(1) 052.53.10 <−<−<−  

   (2) 052.53.10 >−>−>−  

3、A：－6    B：
4
32−     C：

2
12     D：

3
14  

4、(1)5   (2)
3
25−    (3)0.53     

三、填充題 
1 2 3 4(1) (2) 

3.8 －4 
5
12−  > > 

(3) (4) 5 6 7 

< < C －2.1 
5
30

5
382.0

5
32 <<−<−<−  
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8 9(1) (2) (3) (4) 

C < > < ＝ 

10 11 12 13 14(1) 

－1，1 －3200 －8 11 > 

(2) (3) (4) 

> < < 

四、基測題 
1 2 3 

A D C 
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第 2 單元 整數的加減 

 

1、 同號數相加，數字相加，符號相同。 

    例： 853 =+ ； )8()5()3( −=−+−  

2、 異號數相加，數字大減小，符號為大數的符號。 

例： )2()5(3 −=−+ ； 25)3( =+−  

 

老師講解 1 

1：今天媽媽給小丸子零用錢 20 元，爺爺又給小丸子 13 元，請問小丸子 

今天收到多少錢？ 

解：收到零用錢以“＋”表示。 

所以零用錢 20 元、13 元， 

可以記為+20、+13，簡記為 20、13。 

本題可列式為 20＋13＝33 總共收了 33 元 

    

2：求 13+27=? 

解：13+27=40 

 

3：魯夫午餐花了 130 貝里，晚餐花了 238 貝里，請問魯夫兩餐花了多少貝   

     里？(貝里是錢幣單位，即我們說的「元」) 

解：花掉的用“－”表示。 

    本題可列式為(－130)＋(－238)＝(－368) 花了 368 貝里 

 

4：(－12)＋(－7)＝？ 

解：(－12)＋(－7)＝－19 

 

 

 

主題 1：整數的加法 

兩數同正，數字相加，符號為正 

兩數同負，數字相加，符號為負 
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學生練習 1 

1、 計算 17＋35＝? 

2、 計算 (－7)＋(－15)＝? 

 

老師講解 2  

1：某工廠上半年虧損了 100 萬元，下半年賺了 85 萬元，請問這家工廠這一年 

賺或賠多少？ 

解：虧損用“－”表示，虧損了 100 萬元可記為－100。 

    賺用“＋”表示，所以賺了 85 萬元就記為＋85，簡記為 85。 

    本題可列式 (－100)＋85＝－(100－85)＝(－15)   賠了 15 萬元 

 

2：求 7＋(－3)＝？ 

解：7＋(－3)＝7－3＝4 

 

3：求 (－3)＋7＝？ 

解：(－3)＋7＝7－3＝4 

 

4：求 5＋(－10)＝？ 

解：5＋(－10)＝－(10－5)＝5 

 

5：求 (－10) ＋5＝－5 

解：(－10) ＋5＝－(10－5)＝－5 

 

學生練習 2 

1、計算 23＋(－11)＝？ 

2、計算 13＋(－21)＝？ 

3、計算 (－3)＋16＝？ 

4、計算 (－23)＋16＝？ 

 

 

異號數，數字大減小，性質符號為大數(7)的符

號，正 

異號數，數字大減小，性質符號為大數(10)的
符號，負 

異號數，數字大減小，性質符號為大數(100)的符號，負 
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1、若 a、b是任意的兩整數，則a b b a+ = + 。………………加法交換律 

   例：7＋(－3)＝(－3)＋7＝4 

2、若 a、b、 c是任意的三整數，則 )()( cbacba ++=++ 。…………加法結合律 

   例： [ ])4(7 −+ +(-6)＝7+ [ ])6()4( −+−  

 

老師講解 3 

1：求 [ ] ?6789)6789(1234 =+−+  

解： [ ] [ ] 1234012346789)6789(12346789)6789(1234 =+=+−+=+−+  

 

2：求 ?643)522()478(357 =+−+−+  

解： [ ])522()478()643357(643)522()478(357 −+−++=+−+−+  

    0)1000(1000 =−+=  

 

學生練習 3 

1、求 ?842973314657 =+++++  

2、求 ?)57(87001357 =−++  

 

 

1、 減一個數＝加上這個數的相反數。 

    即 甲數－(乙數)＝甲數＋(乙數的相反數) 

2、 溫度的變化：最後的溫度－最初的溫度 

 

老師講解 4 

1：電腦教室有開冷氣時溫度是 240，為響應節能省碳政策改開電風扇關掉冷氣， 

     結果發現電腦教室的溫度變為 280，電腦教室的溫度變化如何？ 

解：28－24＝4  溫度上升 40 
 

主題 2：加法交換律、加法結合律 

主題 3：整數的減法 
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2：小亭拿了一張 500 元的鈔票要買一隻價值 380 元的小海綿寶寶玩偶， 

     那麼小亭還能找多少元？或是不夠多少元？ 

解：可記為  500－380＝120，120 即代表找了 120 元 

 

3：小天有 300 元也想買一隻價值 380 元的小海綿寶寶玩偶，那麼小天還能 

     找多少元？或是不夠多少元？ 

解：上述情形很明顯少了 80 元； 

         可記為  300－380＝－80，－80 即代表少了 80 元 

 

4：計算 3－8＝？ 

解：3－8＝3＋(－8)＝－(8－3)＝5 

          

5：計算 11－(－8)＝？ 

解：11－(－8)＝11＋8＝19 

 

學生練習 4 

1、計算 3－8＝？ 

2、計算 13－(－10)＝？ 

3、計算(－12)－7＝？ 

4、計算(－17)－(－7)＝？ 

 

 

 

1、數線上 )(aA 、 )(bB 兩點的距離可記為 AB或 BA，則 abbaBAAB −=−== 。 

   例：數線上 )3(A 、 )5(B ，則 23553 =−=−=AB  

 

2、數線上兩點的距離＝大數減小數(也就是右邊點所代表的數減左邊點所代表的數) 

   例：數線上 )3(A 、 )5(B ，則 235 =−=AB  

 

主題 4：數線上兩點間的距離 

1、 減掉 8＝加上 8 的相反數(－8) 
2、 異號數，數字大減小，符號為負 

減掉(－8)＝加上(－8)的相反數 8 
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老師講解 5 

1：數線上四點， )5(−A 、 )1(−B 、 )5(C 、 )8(D ，則 AB＝？ AC＝？DB＝？DA＝？ 

解： 4)5()1( =−−−=AB     ；    10)5(5 =−−=AC  

    9)1(8 =−−=DB       ；    13)5(8 =−−=DA  

 

2：數線上 )1(A ，若 10=AB ，則 B點的位置為何？ 

解：∵ )(bB 點的位置可能在 A點的左方( A＞B )，也可能在右方( A＜B ) 

    ∴ 101 =− b  或 101 =−b  

    故  9−=b  或 11=b  

 

學生練習 5 

1、數線上、 )3(A 、 )2(−B 、 )6(−C 、 )12(D ，則 AB＝？ AC＝？DB＝？DA＝？ 

2、數線上 )1(−A ，若 5=AB ，則 B點的位置為何？ 

距離可用大數－小數代表 
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一、基礎題 

1、計算下列各算式的值： 

   (1) (－22)＋5＝           (2) 17＋(－23)＝        (3) (－9)＋9＝       

   (4) (－57)＋(－43)＝       (5) 0＋(－875)＝            

2、計算下列各算式的值： 

   (1) (－11)－5＝           (2) 19－(－23)＝        (3) (－15)－(－9)＝       
   (4) 45－(＋34)＝          (5) 0－(－468)＝            
3、（  ）冰箱的溫度原來為－5℃，將它調高 8℃後，又調低 16℃，則最後的溫度是多 

少？ (A)－13℃ (B)－3℃ (C)3℃ (D)13℃ 

4、（  ）小新計算 13＋(－5)＋(－16)＋27 的式子如下： 

步驟一：原式＝(13－5)＋(－16)＋27＝8＋(－16)＋27 

步驟二：原式＝－(16－8)＋27＝(－8)＋27 

步驟三：原式＝－(8＋27)＝－35 

則下列敘述何者正確？ 

(A)步驟一就錯了 (B)步驟二發生錯誤  

(C)步驟三不對   (D)小新的算式完全正確 

5、（  ）下列四個算式中，哪一個是不正確的？ 

  (A)(38＋49)＋26＝(38＋26)＋49 

  (B)(38－49)＋26＝38－(49＋26) 

  (C)(38－49)－26＝(38－26)－49 

  (D)(38＋49)－26＝38＋(49－26) 

6、數線上、 )7(−A 、 )2(−B 、 )3(C ，則 

(1) AB＝        (2) AC＝       (3) CB＝       

7、數線上 )3(A ，若 5=AB 且 B點在 A點的左方，則 B點的位置為何？ 

8、數線上 A 點所代表的數為－49，B 點所代表的數為 27，則下列哪一個算式可以用來表示 

A、B 兩點的距離？ (A)│(－49)－27│   (B)│(－49)－(－27)│ (C)│49－27│   

9、求 [ ] =−+−+ )1230()654(1234         

 

 

自我評量 
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二、學測挑戰題 

10、下圖表示數線上四個點的關係，且他們表示的數分別為 p、 q、 r、 s。 

   若 10=− rp ， 12=− sp ， 9=− sq ，則 ?=− rq  

(A)   7  (B)  9  (C)  11  (D)  13 

     

              p      q               r      s  
 
 
================================參==考==答==案============================ 
 
1.(1) (2) (3) (4) (5) 2.(1) (2) (3) (4) (5) 

－17 －6 0 －100 －875 －16 42 －6 11 468 

3. 4. 5. 6.(1) (2) (3) 7. 8. 9. 10. 

A C B 5 10 5 －2 A －650 A 
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第 3 單元 整數的乘除 

 

例1、 小明每天存 10 元，2 天後比現在多了多少元？ 2 天前比現在少了多少元？ 

解：每天存 10 元，所以 2 天後比現在多了 20 元。 

   存 10 元記為 10，2 天後記為 2，多 20 元記為 20。 

可列式為 20210 =×  

   每天存 10 元，所以 2 天前比現在少了 20 元。 

   存 10 元記為 10，2 天前記為－2，少 20 元記為－20。 

可列式為 20)2(10 −=−×  

例 2、小華每天花掉 10 元， 2 天後的錢比現在少了多少元？2 天前的前比 

     現在多了多少元？ 

解：每天花 10 元，所以 2 天後比現在少了 20 元。 

    花 10 元記為－10，2 天後記為 2，少 20 元記為－ 20。 

    可列式為  202)10( −=×−  

    每天花 10 元，所以 2 天前比現在多了 20 元。 

    花 10 元記為－10，2 天前記為－2，多 20 元記為 20。 

    可列式為  20)2()10( =−×−  
 

  由上我們可以歸納出： 

  整數經「乘法」運算後的符號情形 

  兩個同號數相乘(正×正、負×負)，其結果為正數。 

  兩個異號數相乘(正×負，負×正)，其結果為負數。 

老師講解 1 

1、求 )11(7 −× 的值？ 

解： 77)117()11(7 −=×−=−×  

2、求 )6()3( −×− 的值？ 

解： 1863)6()3( =×=−×−  
 

主題 1：整數的乘法 

解題策略：乘法運算，負負得正 

解題策略：乘法運算，正負得負 
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學生練習 1 

1、 求 ?9)11( =×−  

 

2、求 ?)13(14 =−×  

 

3、求 ?)7()21( =−×−  

 

 

 

1、 abba ×=×   乘法交換律 

例： 15)3(55)3( −=−×=×−  

2、 )()( cbacba ××=××   乘法結合律 

例： [ ] 305)6(5)3(2 −=×−=×−×  

    [ ] 30)15(25)3(2 −=−×=×−×  

    由上可以得知  [ ] [ ] 305)3(25)3(2 −=×−×=×−×  

3、 cbcacba ×+×=×+ )(   乘法分配律 

例： [ ] 30)3()10()3(4)14( =−×−=−×+−  

    301242)3(4)3()14( =−=−×+−×−  

    由上可以得知   [ ] 30)3(43)14()3(4)14( =−×+×−=−×+−  

 

老師講解 2 

1、求 41725 ×× 的值？ 

解： 17)425(41725 ××=××   

    170017100 =×=  

 

2、求 87)125( ××− 的值？ 

解： [ ] 78)125(87)125( ××−=××−    

    70007)1000( −=×−=  

 

主題 2：乘法交換律、乘法結合律、乘法分配律 

解題策略：1、活用交換律及結合律 
          2、善用 25×4=100 簡化計算 

解題策略：1、活用交換律及結合律 
          2、善用(-125)×8=-1000 簡化計算 

運算規則：有括號先算括號 

運算規則：1、有括號先算括號 
          2、先乘除後加減 



第 3 單元 整數的乘除 

~ 21 ~ 
 

3、求 )31(1002 −× 的值？ 

解： )31()21000()31(1002 −×+=−×   

    )31(2)31(1000 −×+−×=  

    )62()31000( −+−=  

    31062−=  

 

4、求 22)23(78)23( ×−+×− 的值？ 

解： 22)23(78)23( ×−+×−  

    )2278()23( +×−=  

    100)23( ×−=  

    2300−=  

 

學生練習 2 

1、 求 ?)4(3)125( =−××−      2.求 ?)20()31()50( =−×−×−  

 

3.求 ?543210 =×××××      4.求 ?99963 =×  

 

5.求 ?37576357 =×+×      6、求 ?)43(2314323 =−×+×  

 

 

 

例 1、小明每天存 10 元，幾天後會比現在多 20 元？幾天前會比現在少 20 元？ 

解：每天存 10 元，要比現在多 20 元，很明顯是 2 天後。 

存 10 元記為 10，多 20 元記為 20。 

可列式為 21020 =÷      (2，即代表 2 天後) 

每天存 10 元，要比現在少 20 元，很明顯應該是 2 天前。 

存 10 元記為 10，少 20 元記為－20。 

可列式為 210)20( −=÷−   (-2，即代表 2 天前) 

 

主題 3：整數的除法 

解題策略：把 1002 拆成 1000+2 方便 
          後續的乘法運算 

解題策略：提出 78)23( ×− 和 22)23( ×−  
          共同的(因)數，即 )23(−  
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例 2、小華每天花 10 元，幾天後會比現在少 20 元？幾天前會比現在多 20 元？ 

解：每天花 10 元，要比現在少 20 元，很明顯是 2 天後。 

    花 10 元記為－10，少 20 元記為－ 20。 

    可列式為 2)10()20( =−÷−   (2，即代表 2 天後)  

    每天花 10 元，要比現在多 20 元，很明顯應該是 2 天前。 

    花 10 元記為－10，多 20 元記為 20。 

    可列式為 2)10(20 −=−÷    (-2，即代表 2 天前) 
 

由上我們可以歸納出： 

  整數經「除法」運算後的符號情形 

  兩個同號數相除(正÷正、負÷負)，其結果為正數。 

  兩個異號數相除(正÷負，負÷正)，其結果為負數。 

 

老師講解 3 

例 1：求 )7(49 −÷ 的值？ 

解： 7)749()7(49 −=÷−=−÷     

例 2：求 )6()42( −÷− 的值？ 

解 7642)6()42( =÷=−÷−  

 

學生演練 3 

1、 求 ?)5()125( =−÷−  

 

2、 求 ?13)91( =÷−  

 

 

 

 

整數四則運算的順序和小學所學正數的四則運算相同。 

1、 若只有 "＋"、"－" 或只有 "×"、"÷" 的運算，則計算時應由左而右運算。 

 

主題 4：整數的四則運算 

解題策略：除法運算，正除負得負 

解題策略：除法運算，負除負得正 
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例 1、求 12)13(48 −−+ 的值？ 

解： 23123512)13(48 =−=−−+  

例 2、求 3)6(48 ×−÷ 的值？ 

解： 243)8(3)6(48 −=×−=×−÷     

 

2、 若 "＋"、"－" 、"×"、"÷" 混合運算，運算順序則是由左而右且先算乘除， 

    最後再算加減。 

例 3、求 )3(574 −×−× 的值？ 

解： 43)15(28)3(574 =−−=−×−×  

 

3、 有括號或絕對值時，先算括號或絕對值的算式結果，再依上述 1、2 的 

    運算順序。 

例 4、求 3)24(331 ÷−+− 的值？ 

解： 24731321313)21(313)24(331 =−=÷−=÷−−=÷−+−  

例 5、求 [ ]11)7()3(5 −−×−− 的值？ 

解： [ ] 5105)1121(511)7()3(5 −=−=−−=−−×−−  

 

學生演練 4 

1、 求 ?)10(12)23( =−−+−  

 

2、 求 ?)7(2)49( =−÷×−  

 

3、 求 ?5)6()4(8 =×−+−×  

 

4、 求 ?)3(14351 =−−×−  

 

5、 求 [ ] ?3)2(11)2()14( =×−−×−+−  

 

 

 

解題策略：由左而右計算，先算 

         35)13(48 =−+ ，再求 

         231235 =−  
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一、基礎題： 

1、計算 =×× 411125         

2、計算 =×−× 4)3(2          

3、計算 =×34599         

4、計算 =×−× 2324681232468         

5、計算 =×87101         

6、計算 =×−×+ )384(220         

7、計算 =−−+−×− )34(2)3(         

8、計算 =−×+−− )4(3)2(1         

9、計算 =×−×−÷ )328()2(20         

10、計算 =÷−−× 412)3(2         

11、計算 =+−÷ 5)5(40         

12、計算 =−×+× )35(246246135         

13、水庫水位每天下降 5 單位，則 3 天前的水位高度與今天水位高度比較的結果， 

以下哪個列式較恰當？ 

(A) )3()5( +×+  (B) )3()5( −×+  (C) )3()5( +×−  (D) )3()5( −×−  

 

二、挑戰題 

14、計算 )4(16)32(712 −÷+−×− 之值為何？ 

   (A) 36 (B) -164 (C) -216 (D) 232                             

15、計算 [ ]7)12()2(19 −−×−− 之值為何？ 

   (A) -1 (B) -19 (C) 196 (D) 472                               

16、已知 249921119 =× ，求 ?21249821119 23 =×−×  

   (A) 431 (B) 441 (C) 451 (D) 461                              

17、已知 2402401413121110 =×××× ，則 ?)15()14()13()12()11( =−×−×−×−×−  

   (A) 320320 (B) 360360 (C) -320320 (D) -360360                  

18、計算 2)3()6()18()12( ×−−−÷−+− 之值為何？ 

   (A) -15 (B) -3 (C) 11 (D) 16                                  

自我評量 
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19、求 2004199920022001 ×−× 之值為何？ 

   (A) 6 (B) 16 (C) 26 (D) 36                                    

20、計算 [ ] 42)3(18)2(9 ÷×−−×−+ 之值為何？ 

   (A) -3 (B) 3 (C) 21 (D) 42                                    

 

================================參==考==答==案============================ 
 
1.  2.  3.  4.  5.  

11100 -24 34155 246800 8787 

6.  7.  8.  9.  10.  

-20 -5 -9 -20 -9 

11.  12.  13.  14.  15.  

-3 24600 D D B 

16.  17.  18.  19.  20.  

B D B A A 
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第 4 單元 指數律與科學記號 

 

1、 指數的記法：若a為整數，n為非 0 的整數，則a連乘n個， 

   可記為  n

n

aaaaaa =××⋅⋅⋅⋅⋅×××
   個

，其中a稱為底數，n稱為指數。 

   na 唸為「a的n次方」。  

例： 55× 記為 25   ∴ 2555 =×  

    )5()5()5( −×−×− 記為 3)5(−    ∴ 3)5()5()5()5( −=−×−×−  

2、(負數)偶數次方
＝正數；(負數)奇數次方

＝負數。 

例：仔細觀察下列算式 

4)2()2()2( 2 =−×−=−  

8)2()2()2()2( 3 −=−×−×−=−  

 16)2()2()2()2()2( 4 =−×−×−×−=−  

 32)2()2()2()2()2()2( 5 −=−×−×−×−×−=−  

    ……………… 

    可以得知    )2(− 偶數次方=正數； )2(− 奇數次方=負數 

3、 25)5()5()5( 2 =−×−=− ； 25)55(52 −=×−=− 。 

   ※同學們仔細分辨上述兩種式子不同的結果。 

 

學生練習 1 

1、求 ?)4( 2 =−   (A)  -8  (B)  8  (C)  -16  (D)  16 

2、求  ?33 =−   (A)  -9  (B)  9  (C)  -27  (D)  27 

3、求   ?010 =           ?110 =  

4、求   ?15 =−           ?110 =−      

5、求  ?)1( 25 =−         ?)1( 50 =−  

 

 

 

主題 1：指數律 
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========================================================================== 

1、若 a為非 0 的整數，則 nmnm aaa +=× ，其中 nm, 是整數。 

例 1：求 555 43 =× □ 
，□＝？ 

解： 743 55555555)5555()555(55 =××××××=××××××=×   

    所以 74343 5555 ==× +   ， □＝7 

例 2：求 )5()5()5( 42 −=−×− □ 
，□＝？ 

解： [ ] [ ])5()5()5()5()5()5()5()5( 42 −×−×−×−×−×−=−×−  

    6)5()5()5()5()5()5()5( −=−×−×−×−×−×−=  

    所以 64242 )5()5()5()5( −=−=−×− +  ， □＝6 

 

2、若 a為非 0 的整數，則 nmnm aaa −=÷ ，其中 nm, 是整數。 

例：求 555 47 =÷ □ 
，□＝？ 

解： )5555()5555555(55 47 ×××÷××××××=÷  

＝ 35555
5555

5555555
=××=

×××
××××××   (＝57-4) 

所以 □＝3 

 

★若 a為非 0 的整數，則 10 =a    

例： 1555 044 ==÷ ？ 

解： =÷ 44 55 1
5555
5555)5555()5555( =

×××
×××

=×××÷×××  

  又根據上面 2 的結果可得   04444 5555 ==÷ −  

    ∴ 1555 044 ==÷  

★若 a為非 0 的整數，則 m
m

a
a 1

=− ，其中m 是整數。 

例 1： 2
2

5
15 =−  

解：
25
12515555 20202 =÷=÷== −−  

    又
25
1

55
1

5
1

2 =
×

=      

    ∴ 2
2

5
15 =−  
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例 2：求 )3()3()3( 52 −=−÷− □  ，□＝？ 

解： [ ] [ ])3()3()3()3()3()3()3()3()3( 52 −×−×−×−×−÷−×−=−÷−  

)3()3()3(
1

)3()3()3()3()3(
)3()3(

−×−×−
=

−×−×−×−×−
−×−

=  

3
3 )3(

)3(
1 −−=
−

=  

3、若 a為非 0 的整數，則 nmnm aa ×=)( ，其中 nm, 是整數。 

例：求 =32 )5( 5□ ，□＝？ 

解： 6332 5555555)55()55()55()55()5( =×××××=×××××=×=  

    所以 □＝6 

 

4、若 ba, 為非 0 的整數，則 mmm abba )(=× ，其中m 是整數。 

例：求 22 254 × 的值？ 

解： )254()254(252544)2525()44(254 22 ×××=×××=×××=×  

    10000100)254( 22 ==×=  

    所以 10000254 22 =×  

 

學生練習 2 

1、 求 ?)3()3( 47 =−×−  

 

2、 求 ?)3()3( 47 =−÷−  

 

3、 求 ?20100 =  

 

4、 若 m11)11( 43 =− ，則 ?=m  

 

5、 求 ?52 55 =×  
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1、十進位表示法 

例 1：正整數 12345 (唸作：一萬兩千三百四十五) 

      代表有「(1 個萬)＋(2 個千)＋(3 個百)＋(4 個十)＋(5 個一)」， 

      列式為  1×10000＋2×1000＋3×100＋4×10＋5×1 

      若改以 10 為底的指數表示，則 

      12345＝1×104＋2×103＋3×102＋4×101＋5×100   此即為十進位表示法。 

例 2：正小數 0.12345 也可以如上方的表示法列式  

00001.050001.04001.0302.021.0112345.0 ×+×+×+×+×=   

             
100000

15
10000

14
1000

13
100

12
10
11 ×+×+×+×+×=  

             54321 105104103102101 −−−−− ×+×+×+×+×=  

學生練習 3 

1、 列出 9876 的十進位表示法 

 

2、 列出 5.678 的十進位表示法 

 

========================================================================== 

2、科學記號表示法 

把一個數記為 ma 10× 的形式，就稱為科學記號。(其中 101 a≤ ，m 為整數) 

例 1：把30000 用科學記號表示法列出 

      解： 410310000330000 ×=×=          

例 2：把12345用科學記號表示法列出 

      解： 4102345.1100002345.112345 ×=×=  

例 3：把 0003.0 用科學記號表示法列出 

      解： 41030001.030003.0 −×=×=  

例 4：把 1234.0 用科學記號表示法列出 

      解： 110234.11.0234.11234.0 −×=×=  

 

主題 2：科學記號 
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學生練習 4 

1、把1500000用科學記號表示法列出 

 

2、把5678用科學記號表示法列出 

 

3、把 000008.0 用科學記號表示法列出 

 

4、把 00381.0 用科學記號表示法列出 

 

========================================================================== 

3、科學記號的運算 

例 1：求 )107()102( 53 ××× 的值 

      解： )1010()72()107()102( 5353 ×××=×××  

                            98 104.11014 ×=×=  

例 2：求 )104()108( 25 ×÷× 的值 

      解： 2

5

2

5
25

10
10

4
8

104
108)104()108( ×=

×
×

=×÷×  

                            3102×=  

例 3：求 )105(1 2×÷ 的值 

      解： 22
2

10
1

5
1

105
1)105(1 ×=
×

=×÷  

                      32 102102.0 −− ×=×=  

 

學生練習 5 

1、 求 ?)107()109( 43 =×××  
 

2、 求 ?)102()105( 36 =×÷×  

 

3、 求 ?)108(4 2 =×÷  

 

 

解題策略：活用乘法交換律和結合

律、科學記號表示法 

解題策略：除法改成分數的模式 
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老師講解 1 

例 4：求 22 109103.4 −− ×+× 的值 

解： 222 10)2.93.4(109103.4 −−− ×+=×+×  

                  2105.13 −×=  
11035.1 −×= (＝0.135) 

例 5：求 66 109107 ×−× 的值                  

解： 6666 10210)97(109107 ×−=×−=×−×  

例 6：求 65 103.7102.6 ×+× 的值 

解： 6665 103.71062.0103.7102.6 ×+×=×+×  

                  610)3.762.0( ×+=  

                  61092.7 ×=  

例 7：求 23 101.4108.3 −− ×−× 的值 

解： 2223 101.41038.0101.4108.3 −−−− ×−×=×−×  

                   210)1.438.0( −×−=  

                   21072.3 −×−=  

 

 

 

學生練習 6 

1、 求 ?106.3102.1 55 =×+× −−  

 

2、 求 ?102.9107.2 33 =×+×  

 

3、 求 ?102.6107.5 54 =×+× −−  

 

4、 求 ?105.6109.3 67 =×+×  

 

 

解題策略：分配律的應用， 
          把 210− 先提出來 

解題策略： 65 101.010 ×= ， 
把小單位的換成大單位的 
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一、基礎題 

1、 012310 101010102 ×+×+×+×= dcba ，則下列何者錯誤？ 

   (A) 1=a  (B) 1=b  (C) 2=c  (D) 4=d  

2、一個數可以表示成 0246 108106104102 ×+×+×+× ，則此數為下列哪一個？ 

   (A) 2468  (B) 2040608  (C) 20406080  (D) 204068  

3、12341234 中第一個 3 是第二個 3 的幾倍？ 

   (A) 10 倍 (B) 100 倍 (C) 1000 倍 (D) 10000 倍 

4、若 甲數 4102.1 ×= ，則甲數是幾位數？ 

   (A) 3 (B) 4 (C) 5 (D) 6 

5、 若乙數 4102345.1 −×= ，則 2 在小數點以下第幾位？ 

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7 

6、0.0000789 的科學記號為？ 

   (A) 3109.78 −×  (B) 4109.78 −×  (C) 41089.7 −×  (D) 51089.7 −×  

7、56700 的科學記號為？ 

   (A) 210567×  (B) 410567×  (C) 21067.5 ×  (D) 41067.5 ×  

8、
800

1
的科學記號為？ 

   (A) 2108×  (B) 2108 −×  (C) 21025.1 −×  (D) 31025.1 −×  

9、下列哪一個數最大？ 

   (A) 2102×  (B) 2103×  (C) 2104 −×  (D) 3105 −×  

10、若 3102 −×=a ， 4104 −×=b ，則 =×ba ？ 

   (A) 12108×  (B) 12108 −×  (C) 7108×  (D) 7108 −×  

11、若 3102 −×=a ， 4104 −×=b ，則 =÷ba ？ 

   (A) 1102 −×  (B) 1102×  (C) 1105 −×  (D) 5  

12、計算 242 214 ÷× 之值為何？ 

   (A) 8  (B) 4  (C) 2  (D) 1 

13、計算 )2()1()4( 243 −÷−×− 之值為何？    

(A) 12  (B) 12−  (C) 16  (D) 16−  

 

自我評量 
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二、挑戰題 

14、下列何者是 0.000815 的科學記號？ 

   (A) 31015.8 −×  (B) 41015.8 −×   (C) 310815 −×  (D) 610815 −×     

15、計算 4326 10)10(10 ÷× 之值為何？ 

   (A) 810  (B) 910  (C) 1010  (D) 1210                         

16、計算 343 )3()2()1( −÷−×− 之值為何？ 

   (A) 
3
8

−  (B) 
27
16

−  (C) 
81
16

 (D) 
27
16

                        

17、已知 9106.1 ×=a ， 3104×=b ，則 ?22 =÷ ba  

(A) 7102×  (B) 14104×  (C) 15102.3 ×  (D) 14102.3 ×             

18、下列哪一個式子計算出來的值最大？ 

(A) 89 1017.21053.8 ×−×  (B) 910 1017.21053.8 ×−×  

(C) 89 1017.21053.9 ×−×  (D) 910 1017.21053.9 ×−×             

19、計算 20252.020523.0 − 之值為何？ 

(A) 31071.2 −×  (B) 41071.2 −×  (C) 51071.2 −×  (D) 61071.2 −×     

20、下列哪一個數值最小？ 

(A) 9105.9 −×  (B) 9105.2 −×  (C) 8105.9 −×  (D) 8105.2 −×        

21、將 51031.4 −× 寫成小數形式，則其小數點後第四位數字為何？ 

   (A) 0 (B) 1 (C) 3 (D) 4                                    

22、下列何者為
25
2

的科學符號(即科學記號)？ 

(A) 1108 −×  (B) 2108 −×  (C) 1103.2 −×  (D) 2103.2 −×           

23、計算 [ ] 6)3(2311 22 +−−×− 之值為何？ 

(A) -82 (B) -8 (C) 28 (D) 80                                

24、用科學符號(即科學記號)可將 1234 表示成『 310234.1 × 』。若 A 的科學 

    符號可表示成『 81023456.1 × 』，則 A 為幾位數？ 

(A)  6 (B) 7 (C) 8 (D) 9                                  

25、計算 [ ] 463)3( 2 −÷+−− 之值為何？ 

(A) -2 (B) -3 (C) -5 (D) -6                                 
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================================參==考==答==案============================ 

 

1.  2.  3.  4.  5.  6.  7.  8.  9.  10.  

B B D C B D D D B D 

11.  12.  13.  14.  15.  16.  17.  18.  19.  20.  

D B C B A D D D A B 

21.  22.  23.  24.  25.  

A B D D C 
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第 5 單元 因數與倍數 

 

 

1. a、b 兩個正整數，若 a可以被b 整除，那麼 a就是b 的倍數，b 是 a的因數。 

例 1：132 6 22÷ = ，所以132是 6 的倍數，而 6 是132的因數。 

例 2：58 6 9 4÷ =  ，所以58 不是 6 的倍數，而 6 不是58 的因數。 

2. a、b 、 c三個正整數，若 a b c= × ，則表示 a b c÷ = 和 a c b÷ = 都會成立。 

即a是b 和 c的倍數，而b 和 c是a的因數。 

例：因為144 6 24= × ，所以144 是 6 和 24 的倍數，而 6 和 24 是144 的因數。 

3. 每一個正整數都可以寫成1和它自己的乘積，所以1是任何正整數的因數。 

4. 因為 0 不能當除數，所以 0 不是任何整數的因數。 

5. 因為 0 1 0 2 0 3 0= × = × = × =，即任意一個非零整數乘以 0 都等於 0，所以 0 是任意非

零整數的倍數。 

 

老師講解 1 

判斷下列各數中，哪些是 24 的因數？ 

1、 2 、3 、 4 、5 、 6 、 7 、8 、9 、10  

解： 24 1 24 0÷ =    (整除)  24 2 12 0÷ =   (整除) 

24 3 8 0÷ =    (整除)   24 4 6 0÷ =    (整除) 

24 5 4 4÷ =    (不整除)  24 6 4 0÷ =    (整除) 

24 7 3 3÷ =    (不整除)  24 8 3 0÷ =    (整除) 

24 9 2 6÷ =    (不整除)  24 10 2 4÷ =   (不整除) 

所以1、 2 、3 、 4 、 6 、8 是 24 的因數 

 

學生練習 1 

判斷下列各數中，哪些是144 的因數？ 

1、3 、 6 、8 、14、 24 、 44 、144  

 

 

主題 1：因數與倍數 
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老師講解 2 

寫出 48 的因數。 

解：因為 48 1 48= ×  

2 24= ×  

3 16= ×  

4 12= ×  

6 8= ×  

所以 48 的因數有1、 2 、3 、 4 、 6 、8 、12、16、 24 、 48  

 

學生練習 2 

寫出 216 的因數。 

 

 

 

 

 

 

1. 2 的倍數判別法：如果一個整數的個位數字是 0 、2 、4 、6 、8，那這個數一定是

2 的倍數；否則就不是 2 的倍數。 

※ 2 的倍數稱為「偶數」，不是 2 的倍數為「奇數」。 

2. 5 的倍數判別法：如果一個整數的個位數字是 0 、5 ，那這個數一定是5 的倍數；

否則就不是5 的倍數。 

 

老師講解 3 

若五位數1893□ 是 2 的倍數，也是5 的倍數，則 =□ ？ 

解：如果1893□ 是 2 的倍數，則□可能為 0 、 2 、 4 、 6 、8  

如果1893□ 是5 的倍數，則□可能為 0 、5  

五位數1893□ ，也是5 的倍數，則 0=□  

 

 

主題 2：倍數判別法 

小提醒： 
 
6 8× 即可看出 6 和8 均為

48 的因數，因此不必再

重複討論8 6× 。其它也是

一樣。 

小提醒： 
 
如果一個整數是10的倍

數，則此數一定是 2 和5
的倍數。 



第 5 單元 因數與倍數 

~ 37 ~ 
 

學生練習 3 

設a是四位數946□ ，試回答下列問題： 

(1) 若a是5 的倍數，也是 2 的倍數，則□為多少？ 

 

 

(2) 若a是5 的倍數，但不是 2 的倍數，則□為多少？ 

 

 

========================================================================== 

3. 4 的倍數判別法：如果一個整數的末兩位數字是 4 的倍數或都是 0 ，那這個數一定

是 4 的倍數；否則就不是 4 的倍數。 

 

老師講解 4 

判別1998和52160 這兩個數是不是 4 的倍數。 

解：(1) 1998的末兩位數為98 ，98 4 24 2÷ =  ，所以1998不是 4 的倍數。 

 (2) 52160 的末兩位數為 60 ， 60 4 15 0÷ =  ，所以52160 是 4 的倍數。 

 

學生練習 4 

(1) 判別 2576 和39528 是不是 4 的倍數。 

 

 

(2) 若五位數864 2□ 是 4 的倍數，那麼□可以是哪些數字？ 

 

 

===================================================================== 

4. 9 的倍數判別法：如果一個整數的各個數字和是9 的倍數，那這個數就是9 的倍數；

否則就不是9 的倍數。 

5. 3 的倍數判別法：如果一個整數的各個數字和是3 的倍數，那這個數就是3 的倍數；

否則就不是3 的倍數。 
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老師講解 5 

判別1998和 2005 這兩個數是不是9 的倍數。 

解：(1) 1998的各個數字和是1 9 9 8 27+ + + = ， 

而 27 是9 的倍數，因此1998是9 的倍數。 

(2) 2005 的各個數字和是 2 0 0 5 7+ + + = ， 

7 不是9 的倍數，因此 2005 不是9 的倍數。 

 

學生練習 5： 

(1) 判別 2556 和18954這兩個數是不是9 的倍數。 

 

 

 

(2) 若四位數 4 32□ 是9 的倍數，那麼□可以是哪些數字？ 

 

 

 

老師講解 6 

判別1977 和1997 這兩個數是不是3 的倍數。 

解：(1) 1977 的各個數字和是1 9 7 7 24+ + + = ， 

而 24 是3 的倍數，因此1977 是3 的倍數。 

(2) 1997 的各個數字和是1 9 9 7 26+ + + = ， 

26 不是3 的倍數，因此1997 不是3 的倍數。 

 

 

學生練習 6 

(1) 判別 2056 和 6501這兩個數是不是3 的倍數。 

 

 

(2) 若四位數 4 31□ 是3 的倍數，那麼□可以是哪些數字？ 
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===================================================================== 

6. 11的倍數判別法：先算出這個數的「奇數位數字和」及「偶數位數字和」，如果這

「兩個和的差」是11的倍數或 0，那這個數就是11的倍數；否則就不是11的倍數。 

 

老師講解 7 

判別51370 和 281604 這兩個數是不是11的倍數。 

解：(1) 51370 的「奇數位數字和」−「偶數位數字和」 

(5 3 0) (1 7) 0= + + − + = 是11的倍數 

所以51370 是11的倍數 

 (2) 281604 的「奇數位數字和」−「偶數位數字和」 

(8 6 4) (2 1 0) 15= + + − + + = 不是11的倍數 

所以 281604 不是11的倍數 

 

 

※同學可以實際除除看，51370 和 281604 是否是11的倍數。 

學生練習 7 

(1) 判別 2468 和13579這兩個數是不是11的倍數。 

 

 

(2) 若 73854 6□ 是11的倍數，那麼□可以是哪些數字？ 

 

 

 

 

1、 質數的判別：每一個大於1的整數至少有兩個因數，一個是「1」，另一個是「它自

己」。如果剛好只有1和它自己兩個因數，則稱為質數；如果除了1和它自己以外還

有其它的因數，則稱為合數。 

※規定1不是質數也不是合數。 

 

 

主題 3：質數與質因數 

小提醒： 
 
(1) 

5  1  3  7  0 
 

(2) 
 

2  8  1  6  0  4 

8 

8 

3 

18 
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老師講解 8 

判別9 和 29 是質數還是合數。 

解：(1) 9 的因數除了1和9 之外，還有因數3  

所以9 是合數 

 (2) 29 的因數只有1和 29  

所以 29 是質數 

 

 

學生練習 8 

(1) 20 以內（含 20 ）的質數有哪些？合數有哪些？ 

 

 

(2) 57 與132是質數嗎？說出你的理由。 

 

 

老師講解 9 

判別17 是不是質數？ 

解：17 不能被 2 整除，所以17 也不能被 4 、 6 、8 、10、12、14、16整除 

17 不能被3 整除，所以17 也不能被 6 、9 、12、15整除 

17 不能被5 整除，所以17 也不能被10、15整除 

17 不能被 7 整除，所以17 也不能被14整除 

17 不能被11、13整除 

所以17 是質數 

 

學生練習 9 

判別31是不是質數。 

 

 

 

 

小提醒： 
 
判別31能不能被比31小

的質數 2、3、5、7、11、

13、17 、19、 23、 29 整

除 

小提醒： 
 

9 1 9= ×  
       3 3= ×  



第 5 單元 因數與倍數 

~ 41 ~ 
 

老師講解 10 

篩出與檢驗1～100中的質數 

(1) 1不是質數，刪去。 

(2) 2 是質數，保留。 2 的倍數刪去。 

(3) 仿照(2)，分別保留3 、5 、 7 ，再依序 

刪去的倍數。 

(4) 保留11，刪去11的倍數 

(5) 保留13，刪去13的倍數 

(6) 列出剩下的數，是否都是質數？ 

 

學生練習 10 

上述找質數的過程中，觀察是否只要完成步驟(1)～(3)即可？ 

 

 

 

========================================================================== 

2、 質因數：如果一個整數的因數是質數，稱此因數為這個整數的質因數。 

例：18的因數有：1、 2 、3 、 6 、9 、18  

其中 2 、3 為質數 

故18的質因數為 2 、3  

 

3、 質因數分解：每一個合數都可以分解成質因數的連乘積，把一個正整數分解成質

因數的連乘積的過程，稱為質因數分解。 

質因數分解步驟如下： 

(1) 先將合數分解成兩個整數的乘積。 

(2) 觀察分解出來的兩個整數，將不是質數的數再分解成兩個整數的乘積。 

(3) 重複步驟(2)，直到所有的數都分解成質數為止。 

(4) 將所有分解出來的質數寫成連成積。 

 

 

1  2  3  4  5  6  7  8  
9  10  11  12  13  14  15  16  
17  18  19  20  21  22  23  24  
25  26  27  28  29  30  31  32  
33  34  35  36  37  38  39  40  
41  42  43  44  45  46  47  48  
49  50  51  52  53  54  55  56  
57  58  59  60  61  62  63  64  
65  66  67  68  69  70  71  72  
73  74  75  76  77  78  79  80  
81  82  83  84  85  86  87  88  
89  90  91  92  93  94  95  96  
97  98  99  100     
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老師講解 11 

分別將 252 與108做質因數分解。 

解：(1) 使用樹狀圖       (2) 使用短除法 

 

 

 

 

             108 2 2 3 3 3= × × × ×  

 

 

 

 

252 2 2 3 3 7= × × × ×  

學生練習 11 

分別將120與504做質因數分解。 

 

========================================================================== 

4、 標準分解式：將一個合數做質因數分解，若按質因數的大小，由大到大排列，並

將相同質因數的乘積寫成指數的形式，則這樣的表示法稱為標準分解式。 

 

老師講解 12 

將180做質因數分解，再寫出它的標準分解式。 

解： 

   所以180的標準分解式為180 2 2 3 3 5= × × × ×  
2 22 3 5= × ×  

 

學生練習 12 

分別將下列各數做質因數分解，再寫出它的標準分解式： 

(1) 75       (2) 150       (3) 1188  

252  

2  126  

2 63  

3  21  

3  7  

2 108  
2 54  

3 27  
3 9  

 3  
 

小提醒： 
 
短除法一定要整除 
 2 108 

 54 
除數 被除數 

商數 

2 180  
2 90  

3 45  
3 15  

 5  
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一、選擇題： 
1. （  ）已知三位數25□為2和5的倍數，則□＝？ 

(A)2  (B)5  (C)0  (D)8 
2. （  ）下列關於倍數判別的敘述何者正確？ 

(A)個位數為0、2、4、6、8的數字均為2的倍數 
(B)個位數為3、6、9的數字均為3的倍數 
(C)個位數為5的數字才是5的倍數 
(D)個位數為5、0的數字均為10的倍數 

3. （  ）下列各數中何者是11的倍數？ 
(A)51523  (B)370557  (C)45333  (D)12321 

4. （  ）已知a＝26×2＝13×b，則a＋b＝？ 
(A)56  (B)54  (C)52  (D)48 

5. （  ）97減去下列哪一個數之後，可以是7的倍數？ 
(A)4  (B)6  (C)8  (D)10 

6. （  ）下列哪一個數是6的倍數？ 
(A)15778  (B)26265  (C)42876  (D)72163 

7. （  ）已知正整數A可以整除81，那麼這樣的正整數A有幾個？ 
(A)4個  (B)5個  (C)6個  (D)8個 

8. （  ）老師在黑板上寫了算式[49÷7＝7…0]，以下是四位同學對此算式的看法： 
甲：這算式可說是49被7整除 
乙：這算式亦可說是7可整除49 
丙：因為餘數為0，所以49是7的因數 
丁：應該是49為7的倍數 
請問何人的說法正確？ 
(A)只有丁對      (B)只有甲、丁對 
(C)只有甲、丙對  (D)甲、乙、丁都對 

9. （  ）若a＝13×14×15，則下列哪一個不是a的因數？ 
(A)26  (B)28  (C)65  (D)91 

10. （  ）成峰利用短除法將整數x分解成質因數的乘積，部分計算過程如下，那麼下列

哪一個敘述是正確的？
 (A)x是一個奇數   (B)y是6的倍數 

(C)z的質因數只有2個 (D)x、y、z 都是質數 

11. （  ）若
甲

18
是一個正整數，則正整數甲有幾個？ 

(A)6個  (B)5個  (C)4個  (D)3個 
12. （  ）2730的質因數不包括下列哪一個數？ 

(A)3  (B)5  (C)13  (D)91 
13. （  ）下列哪一個數的質因數個數最多？ 

(A)24  (B)144  (C)105  (D)243 
14. （  ）下面哪一個數是合數？ 

(A)13  (B)35  (C)61  (D)101 

自我評量 
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15. （  ）下列哪一個數不是110的質因數？ 
(A)2  (B)5  (C)7  (D)11 

16. （  ）下列哪一個選項中的三個數全部都是質數？ 
(A)31、47、51  (B)37、53、91 
(C)59、67、73  (D)69、83、87 

17. （  ）右圖是阿珠做質因數分解的過程，試問圖中的R，其值為何？ 
(A)2  (B)3  (C)5  (D)7 

18. （  ）441的所有質因數和為多少？ 
(A)10  (B)17  (C)28  (D)30 

19. （  ）下列對於84的質因數的敘述何者正確？ 
(A)質因數有4個 
(B)質因數中最大的是84 
(C)質因數中最小的是1 
(D)質因數的總和是12 

20. （  ）把28表示成兩個質數相加的方法有兩種，那麼在這四個質數中，較大的兩個

質數加起來是多少？ 
(A)37  (B)38  (C)39  (D)40 

 
二、填充題： 
1. 判斷 3 是不是 83 的因數？答：_______ 
2. 判斷 185 是不是 5 的倍數？答：________ 
3. 如果 2 是七位數 101070□的因數，則□可填入哪些數字？ 

答：__________________________ 
4. 下列哪些是 5 的倍數？答：___________________ 

1、5、10、34、56、185 
5. 下列哪些是 3 的倍數？答：___________________ 

1、3、6、45、56、1329 
6. 判斷 2134、7195、2231 是否為 11 的倍數？答：____________ 
7. 如果 a＝120，那麼： 

(1)寫出 a 的標準分解式：ˉˉˉˉ      。 
(2)寫出 a 所有的質因數：ˉˉˉˉ      。 

8. 將下列各數寫成標準式： 
(1)364＝ˉˉˉˉ        。  (2)1980＝ˉˉˉˉ       。 
(3)3575＝ˉˉˉˉ       。  (4)6426＝ˉˉˉˉ       。 

9. 右圖是甲數質因數分解的樹狀圖，則： 
甲＝ˉˉˉˉ，乙＝ˉˉˉˉ， 
丙＝ˉˉˉˉ，丁＝ˉˉˉˉ。 

10. (1)整數中最小的質數為ˉˉˉˉ； 
(2)而質數中唯一的偶數是ˉˉˉ。 
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================================參==考==答==案============================ 
一、選擇題： 
1.  2.  3.  4.  5.  6.  7.  8.  9.  10.  

C A B A B C B D B B 

11.  12.  13.  14.  15.  16.  17.  18.  19.  20.  

A C C B C C B A D D 
 
二、填充題： 
1. 2. 3. 4. 5. 

不是 是 0、2、4、6、8 5、10、185 3、6、45、1329 

6. 7.(1) 7.(2) 8.(1) 8.(2) 

2134 32 3 5× ×  2、3、5 22 7 13× ×  2 22 3 5 11× × ×  

8.(3) 8.(4) 9. 10(1) 10(2) 
25 11 13× ×  32 3 7 17× × ×  630、3、10、7 2 2 
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第 6 單元 最大公因數與最小公倍數 

 

 

1. 若某一個整數同時是幾個整數的因數時，稱這個數為這幾個數的公因數，在所有的

公因數中，最大的數稱為最大公因數。 

例：12 的因數有：1、 2 、3、 4 、 6 、12  

18的因數有：1、 2 、3、 6 、9、18  

其中1、 2 、3、 6 是12 、18共同的因數，我們稱1、 2 、3、6 為12 、18的公因

數。而 6 是公因數中最大的數，稱 6 是12 、18的最大公因數。 

 

2. a、b的最大公因數通常以 ( , )a b 表示。 

例： (12,18) 6=  
 

3. 如果兩個整數的最大公因數為1，稱這兩個整數互質。 

 

老師講解 1 

列出18、54、72 的公因數。 

解：18的因數有：1、 2 、3、6 、9、18  

54的因數有：1、 2 、3、 6 、9、18、 27 、54  

72 的因數有：1、 2 、3、 4 、6 、8 、9、12 、18、 24 、36、72  

18、54、 72 的公因數有：1、 2 、3、 6 、9、18  

 

學生練習 1 

試求 (18,54,72) =？ 

 

 

老師講解 2 

判斷下列各組數是否互質。 

(1) 1、9  (2) 7 、 24  

主題 1：公因數與最大公因數 

小提醒： 
 
互質的數，不一定都是

質數。 
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解：(1) 1的因數有：1 

9的因數有：1、3、9  

最大公因數為1，所以1和9互質 

(2) 7 的因數有：1、 7  

24 的因數有：1、 2 、3、 4 、6 、8 、12 、 24  

最大公因數為1，所以 7 和 24 互質 

 

學生練習 2 

判斷下列各組數是否互質。 

(1) 11、66  (2) 12 、84  

 

 

 

========================================================================== 

4. 質因數分解法：先求出這幾個數的標準分解式，再從共同質因數中取次方最低者相

乘，即為它們的最大公因數。 

 

5. 短除法：不斷在每一層除以幾個數的共同質因數，直到沒有共同質因數為止，而這

些質因數的連乘就是它們的最大公數。 

 

老師講解 3 

下列各數中，哪些是 3 22 3× 的因數？ 

(1) 22   (2) 42   (3) 5  

解：(1) 
3 2

2

2 3 2 2 2 3 3 18
2 2 2
× × × × ×

= =
×

 

(2) 
3 2

4

2 3 2 2 2 3 3 9
2 2 2 2 2 2
× × × × ×

= =
× × ×

 

(3) 
3 22 3 2 2 2 3 3 72

5 5 5
× × × × ×

= =  

所以 22 是 3 22 3× 的因數。 

 

 

小提醒： 
 
如果a的質因數也都是

b 的質因數，且a的每

個質因數的次方數都

小於或等於b 相同質因

數的次方，則a是b 的

因數。 
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學生練習 3 
12 、 22 、 32 、 42 ，哪些是 32 7× 的因數？ 

 

 

老師講解 4 

求下列各組數的最大公因數。 

(1) 4 22 3× 、 32 3 5× ×   (2) 120、108  

解：(1) 因 4 22 3× 和 32 3 5× × 的共同質因數為 2 、3  

若a為 4 22 3× 和 32 3 5× × 的公因數，則 a的質因數也只能是 2 、3  

若將 a表示為 2 3×□ ○ ，則□不能超過3 ，○不能超過1 

所以當 3=□ ， 1=○ 時， a為最大， 

即 4 22 3× 和 32 3 5× × 的最大公因數為 2 3 24× =3 1  

(2) 3120 2 3 5= × × ， 2 3108 2 3= ×  

共同質因數 2 的次方最低為 2 ，所以取 22  

共同質因數3 的次方最低為1，所以取 13  

因此最大公因數為 2 12 3 12× =  

 

學生練習 4 

求下列各組數的最大公因數。 

(1) 32 3× 、 3 22 3 5× ×   (2) 120、140、525  

 

 

老師講解 5 

利用短除法求下列各組數的最大公因數： 

(1) 36 、84    (2) 12、54 、90  

解：(1)  

 

 

  所以 (36,84) 2 2 3 12= × × =  

 

小提醒： 
 
如果找不到共同質因

數，則最大公因數為1。 

2 36 84  
2 18 42  

3 9 21  
 3 7  

2 是36 、84 的共同質因數 
2 是18、 42 的共同質因數 
3 是9 、 21的共同質因數 
3 、 7 沒有共同質因數 
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(2)  

 

 

  所以 (12,54,90) 2 3 6= × =  

 

 

學生練習 5 

利用短除法求下列各組數的最大公因數： 

(1) 126、180    (2) 144 、 252 、360  

 

 

 

 

 

 

 

1. 若某一個整數同時是幾個整數的倍數時，稱這個數為這幾個數的公倍數，在所有的

公倍數中，最小的數稱為最小公倍數。 

例： 4 的倍數有： 4 、8 、12、16、 20 、 24 、 28 、32 、36 、  

6 的倍數有： 6 、12、18、 24 、30、36 、  

其中12、 24 、36、是 4 、6 共同的倍數，我們稱12、 24 、36、為 4 、6 的

公倍數。而12是公倍數中最小的數，稱12是 4 、 6 的最小公倍數。 

2. a、b的最小公倍數通常以[ , ]a b 表示。 

例：[4,6] 12=  

3. 利用標準分解式求最小公倍數：先求出這幾個數的標準分解式，再從所有質因數中

取次方最高者相乘，即為它們的最小公倍數。 

4. 利用短除法求最小公倍數：不斷在每一層除以三數的共同質因數，接著除以三數中

任兩數的共同質因數，直到三數中任兩數互質為止，這些除過的質因數和最下面一

層三個數的連乘積就是它們的最小公倍數。 

 

主題 2：公倍數與最小公倍數 

2 12 54 90 
3 6 27 45 

 2 9 15 

2 是12、54 、90 的共同質因數 
3 是 6 、 27 、 45 的共同質因數 
2 、9 、15沒有共同質因數 
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老師講解 6 

求 6 、9 、12的最小公倍數。 

解： 6 的倍數有： 6 、12、18、 24 、30、36 、  

9 的倍數有：9、18、 27 、36、 45 、54 、  

12的倍數有：12、 24 、36、 48 、 60 、 72 、  

所以 6 、9 、12的最小公倍數為36  

 

學生練習 6 

求[6,9,12] =？ 

 

 

 

老師講解 7 

下列哪些數是 32 5× 的倍數？(1) 42  (2) 3 22 5×  (3) 2 22 5 7× ×   (4) 32 5 7× ×  

解：因為 32 5× 有質因數 2 、5，次方分別是3、1，所以只要有質因數 2 、5，且次方數

分別是3 、1以上的數，就是 32 5× 的倍數。 

(1) 42 沒有質因數5  

(2) 3 22 5× 是 32 5× 的倍數 

(3) 2 22 5 7× × 中質因數 2 的次方數小於3  

(4) 32 5 7× × 是 32 5× 的倍數 

所以 3 22 5× 、 32 5 7× × 是 32 5× 的倍數 

 

學生練習 7 
23 5× 、 2 23 5× 、 33 、 33 5× ，哪些數是 23 5× 的倍數？ 

 

 

 

老師講解 8 

求下列各組數的最小公倍數。 

(1) 3 22 3 5× × 、 23 5 7× ×  (2) 756 、504、 693  

小提醒： 
 
如果b 的質因數包含了

a所有的質因數，且b
的質因數次數大於或

等於a相同質因數的次

方，則b 是a的倍數。 
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解：(1) 若 a是 3 22 3 5× × 和 23 5 7× × 的公倍數， 

則a至少有質因數 2 、3 、5 、 7 ， 

而且它們的次方數分別是3 、 2 、 2 、1以上 

所以 3 2 2 12 3 5 7× × × 是公倍數中最小的數 

即 3 2 2 3 2 2 1[2 3 5,3 5 7] 2 3 5 7× × × × = × × ×  

(2) 2 3756 2 3 7= × ×  

3 2504 2 3 7= × ×  

693 =    23 7 11× ×  

質因數 2 的次數最高為3 ，所以取 32  

質因數3 的次數最高為3 ，所以取 33  

質因數 7 的次數最高為1，所以取 17  

質因數11的次數最高為1，所以取 111  

所以 3 3[756,504,693] 2 3 7 11= × × ×  

 

學生練習 8 

求下列各組數的最小公倍數。 

(1) 22 3 7× × 、 4 22 3 7× ×  (2) 75、 250 、180  

 

 

 

 

 

老師講解 9 

利用短除法求36 、84 的最小公倍數。 

解： 

 

 

 所以[36,84] 2 2 3 3 7= × × × ×  
2 22 3 7= × ×  

 

2 36 84  
2 18 42  

3 9 21  
 3 7  

2 是36 、84 的共同質因數 
2 是18、 42 的共同質因數 
3 是9 、 21的共同質因數 
3 、 7 沒有共同質因數 
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學生練習 9 

利用短除法求下列各組數的最小公倍數。 

(1) 120、108    (2) 21、130     (3) 45 、105  

 

 

 

 

老師講解 10 

利用短除法求54 、 72 、84 的最小公倍數。 

解： 

 

 

 

  [54,72,84] 2 3 2 3 3 2 7= × × × × × ×  
3 32 3 7= × ×  

 

學生練習 10 

利用短除法求下列各組數的最小公倍數。 

(1) 36 、 42 、54       (2) 22 、38 、94  

 

 

 

 

 

 

 

老師講解 11 

水果店老闆想將36 個梨子和 48 個蘋果分裝成梨子禮盒和蘋果禮盒出售，且梨子禮盒和

蘋果禮盒內的水果個數要一樣多。若要全部分裝完，且要選用最大的禮盒來裝（數量

要最多），那麼一盒可以放幾個水果？ 

主題 3：應用問題 

2 54 72 84 
3 27 36 42 

2 9 12 14 
3 9 6 7 

 3 2 7 
 

2 是54 、 72 、84 的共同質因數 
3 是 27 、36 、 42 的共同質因數 
2 是12、14的共同質因數，9 保持不變 
3 是9 、 6 的共同質因數， 7 保持不變 

3 、 2 、 7 中任兩數都沒有共同質因數 
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解： 

 

 

 

所以禮盒內的水顆個數 (36,48) 2 2 3 12= = × × = （個） 

 

學生練習 11 

班上有 32 人，其中男生 20 人，女生12人，現將其分成若干組進行遊戲，每組包含男

生及女生，而且每組的男生人數一樣多，女生人數也一樣多。請問最多可分成幾組？

此時每組男、女生各有多少人？ 

 

 

 

老師講解 12 

甲每10出差一次，乙每14天出差一次。某天兩人都剛好出差，那麼至少再過幾天，兩

人才會再度在同一天出差？ 

解： 

 

   [10,14] 2 5 7 70= × × =  

所以至少再過 70 天 

 

學生練習 12 

若大女兒每 45 回娘家一次，二女兒每30 天回娘家一次，小女兒每18天回娘家一次。某

天三個女兒都回娘家，那麼最少要再過幾天，三個女兒才會再度在同一天回娘家？ 

 

2 36 48  
2 18 24  

3 9 12  
 3 4  

2 10 14  
 5 7  
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一、選擇題： 
1. （  ）下列哪一組的兩個數互質？ 

(A)21、35  (B)18、49  (C)14、63  (D)36、42 
2. （  ）已知甲、乙兩數的最大公因數是36，請問下列哪一個數不是甲、乙兩數的公因數？ 

(A)3  (B)6  (C)8  (D)9 
3. （  ）已知2 2 ×3與2×3 2 的最大公因數為a，最小公倍數為b，則a＋b之值為何？ 

(A)42  (B)84  (C)48  (D)222 
4. （  ）已知2 3 ×3與2×3 3 的最大公因數為a，最小公倍數為b，則[a,b]＝？ 

(A)42   (B)84  (C)108  (D)216 
5. （  ）下列哪一個分數是最簡分數？ 

(A)
119
77   (B)

39
26   (C)

16
25   (D)

14
21  

6. （  ）若a＝6×10×15，b＝8×12×15，則(a,b)＝？ 
(A)2 2 ×3 2 ×5   (B)2 5 ×3 2 ×5 2  (C)2 4 ×3 3 ×5 2   (D)2 8 ×3 4 ×5 3  

7. （  ）若a＝6×10×15，b＝8×12×15，則[a,b]＝？ 
(A)2 2 ×3 2 ×5 2   (B)2 5 ×3 2 ×5 2  (C)2 4 ×3 3 ×5 2   (D)2 8 ×3 4 ×5 3  

8. （  ）5 2 ×7與2 2 ×5 2 ×7 3 的最大公因數是下列哪一個？ 
(A)1  (B)5 2 ×7  (C)2×5×7  (D)2 2 ×5 2 ×7 3  

9. （  ）有桃子96個，李子54個，平均分配給若干學生，請問學生最多有幾人？ 
(A)2人  (B)3人  (C)6人  (D)12 人 

10. （  ）(225,375,413)=？ 
(A)1  (B)3  (C)25  (D)27 

11. （  ）3 4 ×91與下列哪一個數互質？ 
(A)45  (B)55  (C)65  (D)75 

12. （  ）設n為正整數
n

189
、

n
420

、
n

294
、也是正整數、符合的n值有幾個？ 

(A)1個  (B)2個  (C)3個  (D)4個 
13. （  ）請問2002與下列哪一個數互質呢？ 

(A) 8  (B) 21  (C) 27  (D) 39 
14. （  ）若整數☆與36的最小公倍數為180，那麼☆可能是下列哪一個？ 

(A)45  (B)48  (C)50  (D)54 
15. （  ）有一個三角形公園，各邊的距離分別是150公尺、120公尺、90公尺，今小逸想在其

周圍種樹，且希望相鄰的兩棵樹之間的距離相等。已知在三角形公園的三個頂點都

要各種一棵，請問兩棵樹之間的距離最長為多少公尺？ 
(A)10公尺  (B)20公尺  (C)30公尺  (D)40公尺 

16. （  ）李老師將一年十班的作業，按每6本一疊或每7本一疊，都會剛好疊完而沒有剩餘，

則下列何者可能是該班的學生人數？ 
(A)36人  (B)38人  (C)40人  (D)42人 

17. （  ）藍老師有168本筆記本，210枝原子筆，把它們平均分給學生，請問學生最多有多少

人？ 
(A)7人   (B)14人  (C)21人  (D)42人 

18. （  ）杰倫跨海大橋長240m，今在橋的兩旁每隔5m設一水銀燈(頭尾都設)，每隔6m 插上

紅旗(頭尾都插)，試問此座橋共有幾處同時設有水銀燈及插上紅旗？ 

自我評量 
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(A)8處  (B)9處  (C)16處  (D)18處 
19. （  ）阿華想利用長12公寸、寬8公寸的長方形磁磚來拼正方形，請問最少需要幾塊磁磚

？ 
(A)24塊  (B)6塊  (C)5塊   (D)4塊 

20. （  ）明明小吃舉辦大請客活動，提供3600個飯糰與1080個便當送給顧客。活動期間、每

天贈送的飯糰數相等、便當數也相等。每天贈送的飯糰訂為幾個時，該活動舉辦的

天數最多？ 
(A)5個  (B)10個  (C)15個  (D)20個 

 
二、填充題： 

1. 設84、105、126三數的最大公因數為a，最小公倍數為b，則
a
b

＝      。 

2. 已知2 3 ×3 2 ×7 3 、 42 732 ×× 、2 4 ×3 3 ×7 2 三數，則 

(1) 此三數的最大公因數為ˉˉˉˉ 
(2) 此三數的最小公倍數為ˉˉˉˉ。 

3. 
28
1

、
35
1

同乘一相同正整數後，都可化成整數，則所乘的最小正整數為ˉˉˉˉ。 

4. 設a＝2 3 ×7 2 ×11 2 ×13，b＝2 2 ×5×7 2 ×11，求： 
(1) (a,b)＝ˉˉˉˉ       。 
(2) [a,b]＝ˉˉˉˉ       。 

5. 已知a＝2 3 ×3×5 2 、b＝700，則： 
(1) a與b的最大公因數是ˉˉˉˉ 
(2) a與b的最小公倍數是ˉˉˉˉ。 

6. 若甲＝2 2 ×3 2 ×5、乙＝2×3 2 ×5 2 、丙＝2 2 ×3 2 ×7，則： 
(1)甲、乙、丙的最大公因數為ˉˉˉˉ      (以標準分解式表示)； 
(2)甲、乙、丙的最小公倍數為ˉˉˉˉ    (以標準分解式表示)。 

7. 紅、白兩隊學生，紅隊有221人，白隊有143人，各分成若干組，每組人數要相等，則 
(1) 每組最多有ˉˉˉˉ人    (2) 承(1)，此時一共可分成ˉˉˉˉ組。 

8. 甲、乙、丙三人同時同地出發，依同方向繞周長3960公尺的圓池行走，每分鐘甲走660公

尺、乙走220公尺、丙走198公尺，則： 
(1)幾分鐘後三人會在原出發點會合？答：       分鐘。 
(2)此時甲共走了      圈。 

9. 有長10cm，寬8cm的壁紙100張，將這些壁紙排成一個最大的實心正方形(不可重疊)，則會

剩下ˉˉˉˉ張壁紙。 
10. 魔法學院裡的操場一圈有4000m，已知協志每分鐘走800 m，仁甫每分鐘走500m，孟哲每分

鐘走400m，現在三人同時同地出發，請回答下列問題： 
(1)最少ˉˉˉˉ分鐘，3人又同時回到原出發點。 
(2)承上，協仁繞了ˉˉˉˉ圈。 
(3)承(1)，仁甫繞了ˉˉˉˉ圈。 
(4)承(1)，孟哲繞了ˉˉˉˉ圈。 
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================================參==考==答==案============================ 
一、選擇題： 
1.  2.  3.  4.  5.  6.  7.  8.  9.  10.  

B C A D C A B B C A 

11.  12.  13.  14.  15.  16.  17.  18.  19.  20.  

B D C A C D D B B B 
 
二、填充題： 
1. 2.(1) 2.(1) 3. 4.(1) 

60 2 22 3 7× ×  4 3 42 3 7× ×  140 2 22 7 11× ×  

4.(2) 5.(1) 5.(2) 6.(1) 6.(2) 
3 2 22 5 7 11 13× × × ×  22 5×  3 22 3 5 7× × ×  22 3×  2 2 22 3 5 7× × ×  

7.(1) 7.(2) 8.(1) 8.(2) 9. 

13 28 180 30 20 

10.(1) 10.(2) 10.(3) 10.(4) 

40 8 5 4 
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第 7 單元 分數的加減 

 

 

1. 分數
a
b

可以看做是除法a b÷ 的結果。 

例 1：
3
232 =÷ 。 

例 2：
3
2

3
2)3()2( =

−
−

=−÷− 。 

例 3：
3
23)2( −

=÷− 。  (這個數為負數，所以
3
2−

也可以用
3
2

− 來表示) 

例 4：
3

2)3(2
−

=−÷  。 (這個數為負數，所以
3

2
−

也可以用
3
2

− 來表示) 

故
3
2

3
2

3
2

−=
−

=
−  

※對於任意兩個整數a與b (其中 0≠b )，
b
a

b
a

b
a

−
=

−
=−  

2. 等值分數 

   數值相等的分數叫做等值分數 

例：
12
4

− 與
3
1

− 是等值分數， 

    
3
2

− 與
6
4

− 是等值分數。 

3. 最簡分數 

分數的分子與分母互質時，此分數為最簡分數。也就是 1),( =ba ，則此分數
a
b

為最簡分數。 

例：
7
2

是最簡分數。（因 2 與 7 互質） 

25
6

− 是最簡分數。（因 6 與 25 互質） 

 

老師講解 1 

下列哪一個數是最簡分數？ 

(A) 
3
2

−    (B) 
49
7

 (C) 
35
5

−  (D) 
13
91

−  

主題 1：負分數的表示 
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解：A 
3
2

− 是最簡分數 

  B 7 7 1 1
49 7 7 7

×
= =

×
不是最簡分數 

  C 5 5 1 1
35 5 7 7

×
− = − = −

×
不是最簡分數 

  D 7
1
7

13
91

−=−=− 不是最簡分數 

學生練習 1 

下列哪一個數是最簡分數？ 

(A) 
3

39
−    (B) 

65
13

 (C) 
35
7

−  (D) 
13
90

−  

 

老師講解 2 

將下列各數化為最簡分數：  

 
75
45

− ＝
    

－
3

 5 。 

 75.1− ＝
    

－
7

 4 。 

解： 
5
3

−  

 
4
31−  

學生練習 2 

將下列各數化為最簡分數：  

 
102
17

− ＝
    

－
3
 5 。 

 85.3− ＝
    

－
7
 4 。 

 

 

 

1. 跟整數相同，分數可由在數線上的位置來比較，越右邊的點所代表的數越大，越左

邊的點所代表的數越小。 

例：
2
1

− ＞
5
23− (可以畫一條數線來呈現) 

主題 2：比較分數的大小 
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2. 分數的分母相同時，由分子的大小來比較分數的大小； 

分母不同時，利用通分將分數化為同分母再比較分子的大小。 

例：
11
7

11
2
<  (分母相同且分子 72 < ) 

    
6
5

5
3
<   (分母不同，通分為

30
25

30
18

< ) 

3. 正分數的絕對值愈大(距離原點愈遠)，其值愈大； 

負分數的絕對值愈大(距離原點愈遠)，其值愈小。 

例：
2
1

− <
6
1

− ，其中
2
1

2
1
=− ，

6
1

6
1
=− ，且

6
1

2
1
>  

 

老師講解 3 

比較下列各分數的大小：
2 3
3 5

− −、  

解：
3
2

3
2
=−  

5
3

5
3
=−  

分母不同需通分，
15
10

3
2
= ，

15
9

5
3
=  

因為
15
9

15
10

> ，所以
15
9

15
10

−<− ，即
5
3

3
2

−<− 。 

 

學生練習 3 

比較下列各分數的大小：
13
11

6
5

−− 、  

答：  

 

 

 

 

老師講解 4 

比較
3
4

− 、
4
5

− 、
5
6

− 三數的大小關係。 
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解： 
3
4

3
4
=−  

  
4
5

4
5
=−  

5
6

5
6
=−  

分母不同需通分，
60
80

3
4
= ，

60
75

4
5
= ，

60
72

5
6
=  

  因為
60
72

60
75

60
80

>> ，所以
60
72

60
75

60
80

−<−<− ，即
5
6

4
5

3
4

−<−<− 。 

 

學生練習 4 

比較
9
7

− 、
8
6

− 、
7
5

− 三數的大小關係。 

答： 

 

 

 

1、同分母的分數相加減 

分母不變，將分子相加減，再化為最簡分數。 

例 1： 2
4
8

4
)5()3(

4
5

4
3

−=
−

=
−+−

=
−

+
−  

例 2：
4
5

4
5

4
72

4
7

4
2

−=
−

=
−

=−  

例 3：
5
7

5
7

5
43

5
4

5
3

−=
−

=
−−

=−
−  

2、異分母的分數相加減 

將各分數通分，化為同分母再做加減運算，化為最簡分數。 

例 1：
3 5 12 35 ( 12) ( 35) 47

7 4 28 28 28 28
− − − − − + − −

+ = + = =  

例 2：
35

1
35

)20(21
35
20

35
21

7
4

5
3 −

=
−−−

=
−

−
−

=
−

−
−  

 

3、帶分數相加減，方法有二： 

    將帶分數化為假分數，再做加減運算。 

主題 3：分數的加減法 

3，4，5 的最小公倍數為 60 
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     例 1：
1 1 11 3 22 15 22 15 372 1
5 2 5 2 10 10 10 10

+
+ = + = + = =  

 例 2：
2 1 8 5 32 15 32 15 172 1
3 4 3 4 12 12 12 12

−
− = − = − = =  

 整數與整數相加減，真分數與真分數相加減。 

     例 1：
10
73

10
73

10
523)

2
1

5
1()12(

2
11

5
12

2
11

5
12 =+=

+
+=+++=+++=+  

例 2：
12
51

12
51

12
381)

4
1

3
2()12(

4
11

3
22

4
11

3
22 =+=

−
+=−+−=−−+=−  

老師講解 5 

 =−
11
1

11
3           。          =−

13
12

3
2           。 

解： 
11
2

11
13
=

−     
39
10

39
36

39
26

−=−  

學生練習 5 

 =−
32
13

32
7           。          =−

21
5

14
8           。 

 

老師講解 6 

 =−
11
11

6
52           。         =−+ )

4
13(

5
21           。 

解： 
66
491

66
61

66
552

11
11

6
52 =−=−  

      
20
171)

20
32(

20
32)

4
1

5
2()31()

4
13(

5
21 −=−−=+−=−+−=−+  

學生練習 6 

 =−+ )
3
13(

4
12           。       =−− )

3
12(

5
13           。 
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一、單選題 

(     )1. －14
3
 7  和下列那一式的值相等？ 

(A) －14＋
3
 7   (B) －14－

3
 7    

(C) －13－
3
 7   (D) －15＋

3
 7  

(     )2. 下列各分數中，何者不是最簡分數？ 

(A) 
17

 23   (B) 
4

 63   (C) 
13
 91   (D) 

5
 34  

(     )3. 下列何者與 
28
 20  等值？ 

(A) 
32
 15   (B) 1

 13 
 25   (C)

10
19

  (D) 
42
 30  

(     )4. 下列何者與－
16
 24 相等？ 

(A) －
18＋16
 18＋24   (B) －

18－16
 18＋24    

(C) －
18 × 16
 18 × 24   (D) －

18 ÷ 16
 18 ÷ 24  

(     )5. 下列哪一個分數是最簡分數？ 

(A) 
65
39

  (B)  
 115 
 46   (C)  

69
 91   (D)  

33
 77  

(     )6. 下列哪一個數在數線上所代表的點與原點的距離最近？ 

(A) －
3
 2   (B) －

3
4

  (C) －
7
 4   (D) －

9
 5  

(     )7. 下列算式何者錯誤？ 

(A) 
3
1

＋
3
1

＝
3
2

    (B)  
 1 
 3 －(－

 2 
 5  )＝

 11 
 15    

(C)  
 1 
 2 －

 1 
 8 ＝－

 1 
 6      (D) －

 3 
 7 ＋

 4 
 7 ＝

 1 
 7  

 
二、填充題： 

1. 將下列各數化為最簡分數： 

自我評量 
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       (1) －
48
12

＝    。 

       (2) －7.25＝    。 

2. 計算 (－
3
1

)＋
5
 6 －(－

3
 4  )＋(－

4
 9  )＝    。 

3. 
16
24＝

 (  )
 12 ＝

 4 
 (  )＝

 (  )
 3 ＝

 10 
 (  )＝

 (  )
－60 ＝

－36 
 (  )。 

4. 在下面的括號內，填入適當的數： 

(1)  
15
 12 ＝

5
 (  ) ＝

 (  ) 
 24 ＝

60
 (  ) ＝

 (  ) 
－4 ＝

－45
 (  )  

(2) －2＝
－2

 (  ) ＝
 (  ) 

－1 ＝
10

 (  ) ＝
 (  ) 

 4  

5. 計算  (
5
3

－
1
 3  )＋( 

1
 3 －

7
 5  )＝    。 

6. 計算  ( 3＋
1
 2  )－( 2＋

2
 3  )＋( 1＋

3
 4  )＝      。 

7. 計算  (－10
3

 10  )＋(－5
1

 10  )－(－3
2
 5  )＝    。 

8. 計算 
3
4

＋
 7 
 5 ＋

 9 
 7 ＝    。 

9. 計算｜(－
3
 5  )－

12
5

｜－｜(－
7

 16  )＋(－
1
 4  )｜＝    。 

10. 計算－
5
4

＋(－
 2 
 5  )＝    。 

11. 計算 (∣ －
 7 

 16  )－
 1 
 4 ∣－ (∣ －

 3 
 5  )＋(－

 7 
 12  )∣＝    。 

12. 計算 1－4
2
 3 －｜－

2
 3 ｜＝    。 

13. 計算 4
 5 

 12 －(－1
 2 
 3  )－5

 5 
 6 ＝    。 

14. 計算－3
 1 
 3 ＋1

 1 
 4 ＝    。 

15. 計算下列各式： 

(1)  (－3
 1 
 4  )＋∣－

 7 
 2 ∣－(－

 8 
 3  )＝    。 

(2)  (
5
4

－
 1 
 2  )＋( 

 1 
 2 －

 9 
 5  )＝    。 

16.求下列各式的值： 
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(1) 
16
7

＋( 
 －5 
 16   )＝    。 

(2) 
16
4

－(－
5

 16   )＝    。 

(3) －
16
1

＋(－
5

 16   )＝    。 

(4) －
16
1

－(－
5

 16   )＝    。 

17. (1) 
11
5

－( 
6

 11 －
6

 13  )＝    。 

(2)  ( 
2
 5 － 3

2
)＋( 

1
 3 －

7
 5  )＝    。 

18.大寶與小寶兩人合吃一個披薩，大寶吃掉全部的 
1
 2 ，小寶吃了全部的

5
1

，則： 

(1) 兩人合吃全部的幾分之幾？答：    。 

(2) 兩人誰吃得較多？    。 
多吃的部分占全部的幾分之幾？    。 

19.計算 1－｜
1
 3 －

1
 2 ｜－｜

1
 4 －

1
 3 ｜－｜

1
 5 －

1
 4 ｜－｜

1
 5 －

1
 6 ｜＝    。 

 

三、基測題：  

(     )1. 已知甲＝－2
 3 
 8 ，乙＝－2＋

 3 
 8 ，丙＝－1.375，則下列哪一個選項是正確的？ 

(A) 甲＝乙    (B) 乙＝丙 
(C) 甲＜乙＜丙  (D) 甲＜丙＜乙 

(     )2. 一數線以右方為正向。在此數線上，A 點所表示的數為 2
1
 4 ，從 A 點先向右移

動 3
1
 3  單位，再向左移動 6

1
 5  單位到達 B 點，則 B 點所表示的數介於哪兩數之

間？ 
(A)  0 和 －1   (B) －1 和 －2   
(C)  －2 和 －3  (D) －3 和 －4 
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================================參==考==答==案============================ 
 
一、單選題 

1 2 3 4 5 6 7 

B C D C C B C 

 
二、填充題 
1.(1) (2) 2. 3. 4.(1) 

4
1

−  
4
17−  

36
29  

8，6，2，15，

－40，－54 
4，30，48， 
－5，－36 

(2) 5. 6. 7. 8. 

1，2，－5，－8 
5
4

−  
12
72  －12 

105
422  

9. 10. 11. 12. 13. 

240
79  

5
6

−  
240
119

−  
3
14−  

4
1  

14. 15.(1) (2) 16.(1) (2) 

12
12−  

4
13  －1 

8
1

 
16
9

 

(3) (4) 17.(1) (2) 18.(1) 

8
3

−  
4
1  

143
53  

3
11−  

10
7

 

(2) 19. 

大寶，
10
3

 
3
2

 

 
三、基測題 

     
 
 
 

1 2 

C A 
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第 8 單元 分數的乘除與四則運算 

 

 

1. 分數的乘法運算規則與整數的運算規則相同，也就是說，可以先判斷乘積的正負，

再做正分數的乘法運算。 

例：
5
4)

3
2( ×− 為負數      (異號數相乘，結果是負數) 

    )
5
4(

3
2

−× 為負數      (異號數相乘，結果是負數) 

)
5
4()

3
2( −×− 為正數    (同號數相乘，結果是正數) 

5
4

3
2
× 為正數         (同號數相乘，結果是正數) 

2. 兩分數相乘時，分子乘以分子，分母乘以分母。 

例：
35
8

57
24

5
2

7
4

=
×
×

=×  

3. 若有帶分數時，先化為假分數再運算。 

例：
2 4 17 4 17 4 68( 3 ) ( )
5 5 5 5 5 5 25

×
− × = − × = − = −

×
 

4. 奇數個負數相乘，結果為負數； 

偶數個負數相乘，結果為正數。 

例： 1)1()1()1()1( =−×−×−×− (四個負數相乘，結果為正數。) 

    1)1()1()1()1()1( −=−×−×−×−×− (五個負數相乘，結果為負數。) 

 

 

老師講解 1 

  ( －1 )×
3

 11 ＝          。 

  (－
4
 5  )×( －

3
 7  )＝          。 

  (－
2
 5  )2＝          。 

  
15

 143 ×( －
26

 21  )＝          。 

主題 1：分數的乘法 
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解：兩個異號數相乘，結果是負數＝
11
3

−    

同號數相乘，結果是正數，
35
12

75
34
=

×
×  


2 2 2 2 4( ) ( )
5 5 5 5 25

×
− × − = =

×
 


77
10

711
25

21
26

143
15

−=
×
×

−=×−  

學生練習 1 

    )
21
4(

8
7

−× ＝          。 

  
21
43)

8
7( ×− ＝          。 

  =×−
6
51)

4
32(           。 

  =××−
7
4

6
51)

4
1(           。 

老師講解 2 

(－3
1
 2  )×(－2

1
 5  )×(－

13
 77  )＝          。 

解：帶分數要先化為假分數再運算 
7 11 13 7 11 13 13( ) ( ) ( )
2 5 77 2 5 77 10

× ×
− × − × − = − = −

× ×
(奇數個負數相乘，結果為負數) 

學生練習 2 

(－
9

 13  )×(－2
1
 6  )×(－

2
 3  )2＝          。 

 

 

 

1. 倒數：兩個數的乘積為 1 時，我們稱這兩數互為倒數 

例： 1
3
5

5
3

=× ，則稱
5
3

與
3
5

互為倒數。 

    1
2
12 =× ，則稱 2 與

2
1

互為倒數。 

2. 反之，若兩數互為倒數，則其乘積為 1 

例：
5
3

與
3
5

互為倒數，則其乘積 1
3
5

5
3

=×  

主題 2：倒數 
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將帶分數化

成假分數 

小提醒：答案不是
4
52 哦! 

3. 帶分數須先化成假分數才能求倒數 

例： 
5
42 先要化成

5
14

才能求得其倒數為
14
5

 

4. 1的倒數為1， 1− 的倒數為 1− ， 0 沒有倒數。 

 

老師講解 3 

 －
2
 5 的倒數=          。            

1
 5 的倒數=          。 

 －3
2
 5 的倒數=          。     (－

2
 3  )3 的倒數=          。 

解：  
2
5

−   5
1
5
=  

 帶分數須先化成假分數才能求倒數， 

5
17

5
23 −=− ，倒數為

17
5

− 。 

 原式=
27
8)

3
2()

3
2()

3
2( −=−×−×− ，倒數為

8
27

− 。 

 

學生練習 3 

 
8
5

的倒數=          。           4 的倒數=          。 

 
5
42− 的倒數=          。        3)

5
3( 的倒數=          。 

 

 

 

1、除以一個數等於乘上它的倒數，將除法改為乘法再計算，也就是說，將被除數乘以

除數的倒數。 

例：
9

10
3
5)

3
2(

5
3)

3
2( −=×−=÷−     (兩個異號數相乘，結果是負數) 

    
5

16)
3
4(

5
12)

4
3(

5
22 −=−×=−÷   (兩個異號數相乘，結果是負數) 

    
10
9)

5
6()

4
3()

6
5()

4
3( =−×−=−÷−  (兩個異號數相乘，結果是負數) 

12
55

4
5

3
11

5
4

3
23 =×=÷          (同號數相乘，結果是正數) 

結論：同號數/異號數相除所得的正負號性質與相乘所得的正負號性質相同。 

主題 3：分數的除法 
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老師講解 4 

 計算下列各式：  

 )
2
3(1 −÷ ＝          。               )5(

2
3

−÷ ＝          。 

 
3
2)

5
4( ÷− ＝          。             

2
11)

5
3( ÷− ＝          。 

解：將除法改為乘以倒數再計算 


3
2)

3
2(1 −=−×  


10
3)

5
1(

2
3

−=−×  


5
6

10
12

2
3)

5
4( −=−=×−  


5
2

3
2)

5
3(

2
3)

5
3( −=×−=÷−  

 

學生練習 4 

 )
5
4(3 −÷ ＝          。            )2(

3
4

−÷ ＝          。 

 
5
3)

7
4( ÷− ＝          。            

3
22)

5
2( ÷− ＝          。 

 

 

 

1、四則運算的規則： 

    算式中若只有加減，或只有乘除運算時，則計算時由左而右運算。 

 若有加減乘除混合運算時，運算順序由左而右且先算乘除， 

   最後再算加減。 

 當有括號或絕對值時，應優先計算括號或絕對值內的算式。 

    若有多重括號時，先算小括號，再算中括號，最後再算大括號。 

2、可將小數化為分數，或將帶分數化為假分數再運算。 

   例： 計算
3
225.0 × 將式子改為

3
2

4
1
× 再運算。 

        計算
7
43

5
32 × 將式子改為

7
25

5
13

× 再運算。 

主題 4：分數的四則運算 

3
2

− 的倒數
2
3

− ； 

5− 的倒數
1
5

− ； 
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老師講解 5 

 )]
9
1(

3
2[)]

6
1()

6
51[( −+÷−−− ＝        。  )

4
7(

3
2)

3
2()

4
3( 3 −÷−−×− ＝        。 

解： 

3
5
9)

3
5(

9
5)

3
21(

9
16)

6
41(

)
9
1

3
2()]

6
1)

6
51[(

−=

×−=

÷−=

−
÷−=

−÷+−

                   

3 8 2 4( ) ( ) ( )
4 27 3 7
2 8
9 21
14 24
63 63
38
63

− × − − × −

= +

= +

=

 

     
 

學生練習 5 

)
3
5(

4
3)

4
1()

3
16( 3 −÷−−×− ＝          。 
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一、單選題： 

(     )1. 5
 3 
 8 的倒數為多少？ 

(A)  5
 8 
 3   (B) 

 8 
 43   (C) 

 43 
 8   (D)  5

 3 
 8  

(     )2. －2
6
 7  的倒數是多少？ 

(A) －2
7
 6   (B)  2

6
 7   (C) 

20
7−

  (D)
7
20−

  

二、填充題： 

1. 計算 (－
 5 

 12  ) × (－1
 4 
 7  ) ÷ (－

 15 
 14  )＝    。 

2. (－3
 1 
 2  ) × (－

 4 
 21  )－2

 1 
 5  ÷ (－2

 3 
 10  )＝    。 

3. 計算 
7

 13  × ( 
26

 49 －
13
 21  )＝    。 

4. 計算 )
9
5

3
4(

4
3

12
5

−×− ＝    。 

5. 計算 
 6

 53  × (－3 )＋
 2 

 53  × 42＋
 14 
 53  × 2＝    。 

6. 計算 (－
 3 
 2  )2＋2＝    。 

7. 計算 (－2
 1 
 2  ) ÷ (－1

 2 
 3  ) × 

 25 
 6  ÷ (－

18
1

)＝    。 

8. 計算 (－7.2 ) × 
 9 

 20 －0.45 × 3.6＝    。 

9. 計算 (－27 ) ÷ 33－( 
 5 
 6  × 1

 1 
 2  )＝    。 

10. 計算〔( 
5
 6 －

4
 21  ) × 63〕÷ ( 1－

1
 3  )＝    。 

11. 計算〔5－(－2 )〕÷ ( 1－
 1 
 3  )＝    。 

12. 計算 0.8 ÷ (－
 9 
 2  ) × (－0.25 )＝    。 

13. 計算 1
1
 3  ÷ (

3
2

× 
3
 4 ＋1 )＝    。 

自我評量 
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14. 計算 2
2
 5 －

7
 2  ÷［( 2－

1
 3  ) × 3］＝    。 

15. 計算 2 ÷ (－
1
 4  ) × (－5 )－

7
 3  × (－

9
 4  ) × (－

8
 7  )＝    。 

16. 一條繩子長 5
 2 
 5  公尺，若每 

 3 
 5  公尺剪成 1 段，則最多可剪成多少段？    。 

17. 小佑有一筆存款，他花了存款的 
5
1

 買一雙球鞋，
 1 
 3  買一部電子辭典，還剩下 3500

元，則小佑原有存款    元。 
 
基測題： 

(     )1. 化簡 4 ÷ (－
 2 
 3 )

3 × (－2)＋(－42) 之後，可得下列哪一個結果？ 

(A) －31  (B) －23  (C)  11  (D)  43 

(     )2. 計算 4 ÷ (－
 1 
 2 )

3 × (－
 3 

 16 )＋(－3)2 之值為何？ 

(A)  3   (B)  15  (C) 
 285 
 32   (D) 

 391 
 32  

(     )3. 求 ( 1＋
 1 
 3  ) ÷ (

 1 
 3 －1 ) × 

 3 
 8 之值為何？ 

(A) －
 3 
 4   (B) －

 3 
 8   (C) －

 1 
 3   (D) －

 16 
 3  

(     )4. 求－9
 1 
 4 －

 2 
 5  × ［

 7 
 4 －(

 3 
 8 －

 1 
 2  )］之值為何？ 

(A) －10  (B) －
 99 
 10   (C) －

 17 
 2   (D) －

 43 
 5  

(     )5. 已知甲＝4
 3 
 8 、乙＝4 × 

 3 
 8 、丙＝4＋

 3 
 8 ，比較甲、乙、丙三數的大小，下列敘

述何者正確？ 

 (A) 甲＝乙  (B) 甲＝丙  (C) 甲＜乙  (D) 甲＜丙 

(     )6. 7
 1 
 3  ÷ 1

 2 
 5  可表示成下列哪一個式子？ 

(A)  7 × 
 1 
 3  ÷ 1 × 

 2 
 5    (B)  ( 7＋

 1 
 3 ) ÷ ( 1＋

 2 
 5 )  

(C)  7＋
 1 
 3  ÷ 1＋

 2 
 5    (D)  ( 7 × 

 1 
 3 ) ÷ ( 1 × 

 2 
 5 ) 

(     )7. 計算 3 × (－9 )－18 × ( 
 1 
 9 －

 1 
 3  ) 之值為何？ 

(A) －31  (B) －23  (C) －10  (D)  10 
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(     )8. 計算 3
 1 
 2 －

 3 
 2  ÷ (－

 8 
 5 ) 之值為何？ 

   (A) 
 71 
 16   (B) 

 41 
 16   (C) 

 39 
 16   (D) －

 5 
 4  

(     )9. 計算 48 ÷ ( 
8

 15 ＋
24
 35  ) 之值為何？  

   (A)  75  (B)  160  (C) 
 315 

 8   (D)  90
24
 35  

 
================================參==考==答==案============================ 
 
一、單選題 

     
 

 
     

二、填充題 
1 2 3 4 5 

18
11

−  
69

112  
21
1

−  
6
1

−  
53
411  

6 7 8 9 10 

4
14  

2
225

−  
50
243

−  
4
12−  

4
243  

11 12 13 14 15 

2
21  

45
2  

9
8  

10
17  34 

16 17 

9 段 7500 

三、基測題 
    

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

C B A A B B B A C 

 

1 2 

B C 
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第 9 單元 一元一次式的運算 

 

 

代數式的意義及記法: 

例如:3×x ，x×3 可記做 3 x，即 xxx ++ ，3 x 是乘法的簡記，我們可以將乘號「× 」

省略，簡記作 3 x，而不可以記作 x3。形如
4
5

x ，
4
5
x

− ，  

2x＋3，－6x 的代數式稱做一元一次式，其中 「一元」是指只有一個未知數、「一次」

指的是未知數 x 的最高次數是一次。 

1. 代數式 2x＋3、－2x－1、……這樣的式子稱為 x 的                    ，「一元」

是指只有一個未知數、「一次」指的是未知數 x 的最高次數是一次。 

2. 一元一次式 2x＋3 中，2x 稱為        ，2 稱為           ，例如： 

  （1）－2x－1 的一次項為       ，一次項係數為     ，常數項為          

  （2）
5
4 x 的一次項為       ，一次項係數為     ，常數項為          

3. 一元一次式可以像數一樣做    、    、     、     四則運算，滿足交換率、結

合率、分配率。 

 

老師講解 1 

一元一次式 30x 的一次項為       ，一次項係數為     ，常數項為        。 

學生練習 1 

1. 一元一次式
5
4 x＋3 的 

  一次項為       ，一次項係數為     ，常數項為          

2. 一元一次式
15
6

− x＋17 的 

  一次項為       ，一次項係數為     ，常數項為          
3. 一元一次式 7− x 的 

  一次項為       ，一次項係數為     ，常數項為          

 

主題 1：一元一次式 
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老師講解 2 

1. 治明賣餅乾，一包餅乾賣 x 元，3 包餅乾裝一袋，一袋餅乾賣幾元？ 

2. 承上題，買 2 袋餅乾要多少元？ 
3. 化簡下列各式： 

（1）3（2x）=                    （2）3（－2x）=       

（3）7x÷（－
3
2

）=                （4）（－
6
1 y）÷（－3）=       

（5）12x ÷ 
 4 
 5 ＝    。              （6） 4 ( 

 1 
 3 y－1 )＝    。 

（7） ( z－20 ) ÷ 2
 5 
 6 ＝    。 

 

學生練習 2 

化簡下列各式： 
1. （－5）× 3x＝    。    
2. （－5）×（－3x）＝    。 
3. 7x÷（－2）＝    。    

4. （－
6
1 y）÷3＝    。 

 

老師講解 3 

1. 下列四個敘述，哪一個是正確的？ 

(a) 3a 表示 3＋a                    (b)  3a ＝a＋a＋a       

(c) 3a2 表示 3a．3a          (d)    3a＋5 表示 a＋a＋a＋5 

 答：    。 
2. (1) 化簡－2 ( 2x＋5 )＋3 ( 4x＋1 )＝    。 

(2) 化簡 3 ( x－3 )＋
1

 2  ( 4x＋5 )＝    。 

(3) 化簡 (－
2

 3  ) ÷ (－
7

 3x  )＝    。 

(4)  化簡 
 8a－7 

 4 －
 4a－6 

 3 ＝    。 

主題 2：式子表示一元一次運算 
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學生練習 3 

1. 化簡 
 x 
 4 －

 2 
 5 －( 

 x 
 5 －

 3 
 5  )＝    。 

 
2. 化簡 ( 7x－5 )＋(－2 ) ( 6x－1 )＝    。 
 
3. 化簡 (－6x ) ÷ 9＝    。 
 

4. 化簡 
 3x－2 

5 －
 2x－1 

7 ＝    。 

 
5. 化簡 3x＋5 ( 3－x )＝    。 
 
6. 化簡 4 ( 2x－1 )－( 16x－8 ) ÷ 4＝    。 
 
7. 化簡 4x＋3〔2 ( 3x－5 )－4 ( 5x－2 )〕－12＝    。 
 
8. 化簡 5 ( 2x－6 )－9 (－x＋1 )＝    。 
 
9. 化簡－7 (－2－3x )＋4 (－9＋5x )－( 6－4x )＝    。 
 
10. 化簡 7a－〔8－( 9a＋5 )〕＝    。 
 
 
 

 

 
老師講解 4 

1. 已知父親的體重比兒子的體重 3 倍還多 2 公斤，若兒子的體重是 x  

公斤，則父親的體重為何？ 
 
2. 美樂仙樂園的門票，全票每張比半票多 50 元，設全票每張 x 元，購買 5 

張全票和 8 張半票，則共花多少元？ 
 

 
3. 明德國中二年六班共有 30 位學生參加戶外教學活動，若每位學生須支 

付交通費 ( 5x－120 ) 元、餐飲費 ( 25x＋80 ) 元，則全部學生共須支付多 
少元？ 

主題 3：一元一次式列式 
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4. 親民社區合作社向果菜市場以每箱 1500 元訂購橘子 x 箱，另外須支付 
運費 200 元，請問交貨時須付款多少元？ 

 

學生練習 4 
1. 用 6 根等長的牙籤，可排成 1 個正六邊形，11 根等長的牙籤可排出 2 個正六邊形，

有 n 個正六邊形，每個只有一邊相連，需用多少根等長的牙籤才可排出？ 
 
 
2. 將 x 枝鉛筆平均分給 30 個學生，尚餘 6 枝，那麼每個學生可分得_______ 

枝鉛筆？ 

 

3. 某物品的成本為 x 元，若以成本加兩成作為定價，再以定價的九折出售，那麼此

物品每賣出一件可賺     元。(答案需化簡) 

 

 

4. 甲、乙、丙三人合吃一塊披薩，甲先吃全部的 
1
 3 ，乙吃剩下的 

 2 
 3 ，丙再把最後剩

下的吃完。設一塊披薩重量為 a 公克，則丙吃了多少公克？ 
 

 
5. 一遊戲軟體成本為 x 元，照成本加四成作為定價，現在照定價打七五折出售，則此

遊戲軟體可賺多少元？ 
 

 
 
6. 可香茶飲小鋪每杯紅茶賣 x 元，每杯百香果汁比紅茶貴 12 元。今有 5 人同時購買，

其中 3 人各買一杯紅茶，另 2 人各買 2 杯百香果汁，則他們一共要付多少元？ 
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1. 下列有關一元一次式的運算哪一個是正確的？ 

(A) －3＋x＝－3x              (B)  3－2x＝(3－2)x＝x 

  (C)  6x÷3＝(6÷3)x＝2x          (D) －(x－6)＝－x－6 

2.  下列式子的化簡何者正確？ 

(A)  ( 3x－1 ) × (－4 )＝－12x－1  (B)  8x ÷ (－
4
 3  )＝－6x 

(C) －( x－2 )＝－x－2       (D) －3 (－4x＋5 )＝12x＋15 

3.  下列何者錯誤？ 

  (A)  5a－3＝( 5－3 ) a      (B)  6 ( a＋3 )＝6 × a＋6 × 3 
(C)  2x＋2x＋2x＝3 × 2x     (D)  x＋2x＝( 1＋2 ) x 

4.  下列算式何者不成立？ 

(A)  (－y ) × 
4

 7 －5＝－
4

 7 y＋5  (B)  x × (－1 )＋9＝－x＋9 

(C)  (－3y )．(－5 )＝15y      (D)  3x ÷ (－15 )＋
7
 9 ＝－

x
 5 ＋

7
 9  

5.  下列哪一個算式正確？ 
(A)  5＋3x＝8x     (B)  6x－2＝4x   
(C)  7x＋5x＋3x＝15x   (D)  8‧2x＝10x 

6.  下列選項中，哪一個表示法是正確的？ 
(A)  7x＋6＝13x     (B)  5x－x＝5 
(C)  －( x＋7 )＝－x－7   (D) －( x－5 )＝－x－5 

7.  化簡 
 1 
 2  ( 2x－3 )－

 5 
 6  ( 9－12x )＋7 (－

 5 
 14 x－

 5 
 21  ) ＝？ 

(A) 
 15 
 2 x－

 32 
 3   (B) 

 17 
 2 x－

 32 
 3    

(C) 
 15 
 2 x－

 35 
 3   (D) 

 17 
 2 x－

 35 
 3  

8.  化簡－3 ( 2x－4 )＋(－3x＋1 ) (－4 ) 的結果是下列何者？ 
(A) －6x－8  (B)  6x＋5  (C)  6x＋8  (D) －6x＋5 

9.  化簡－3 ( 6－2x )＋4 (－2x＋5 )＝？ 
(A) －2x＋13  (B) －2x－13  (C) －2x＋2  (D) －2x－2 

 

自我評量 
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10. 甲、乙兩數和為 92，若甲數為 x，則「甲數的 
 1 
 3  倍」減去「乙數的 

 1 
 2  倍」之差

為何？ 

(A) 
 1 
 6 x－36  (B) 

 1 
 6 x－46  (C) 

 5 
 6 x－36  (D) 

 5 
 6 x－46 

11. 有一個長方形，其長為 2x 公分，寬比長還少 3 公分，則其周長為何？ 
(A)  4x＋3  (B)  4x－3  (C)  8x＋6  (D)  8x－6 

12. 有六個連續偶數，若最小數為 2x，則最大數為下列何者？ 
(A)  2 ( x＋12 )  (B)  2 ( x＋10 )  (C)  2 ( x＋8 )  (D) 2  ( x＋5 ) 

13. 至為原有 ( 18x－600 ) 元，若他每日用去 ( 2x＋90 ) 元，則一星期後他還剩下多少

元？ 
(A)  4x－1130  (B)  4x－1230  (C)  4x＋30  (D)  4x＋130 

14. 某人每天平均需攝取 3n 大卡的熱量 ( n＞300 )，假設他早餐吸收了 n＋130 大卡，

午餐吃了 2n－50 大卡，晚餐攝取了 n＋160 大卡，請問他消夜還需要吸收多少大

卡的熱量，才能滿足他的需要？ 
(A)  3n－175 大卡  (B)  4n－240 大卡 
(C)  240－n 大卡   (D)  他已經吃得太多，不能再吃消夜了！ 

15. 某服飾店週年慶所有的衣服都打對折優待顧客，一件打完折賣 x 元的衣服還可以

賺 400 元，請問這件衣服的成本是多少元？ 
(A)  x＋400  (B)  x－400  (C)  2x＋400  (D)  2x－400 

16. 紅茶一杯的價錢比奶茶一杯便宜 5 元，假設奶茶一杯 x 元，小智買了 3 杯紅茶和 5
杯奶茶，共要付多少元？ 
(A)  8x－15  (B)  8x＋15  (C)  8x＋25  (D)  8x－25 

17. 矩形花園一塊，其長是 a 公尺，且寬比長短 3 公尺，則此矩形花園的周長為多少

公尺？ 
(A)  2a＋6  (B)  4a＋6  (C)  2a－6  (D)  4a－6 

18. 將桃子和李子分給 x 個人，每人分到桃子 8 個、李子 10 個，最後桃子剩下 3 個，

但李子不夠 7 個，則原有桃子與李子共多少個？ 
 (A)  18 x－2  (B)  18 x－4  (C)  18 x－6  (D)  18 x－8 

19. 下列有關一元一次式的運算哪一個是正確的？ 
(A) 6 x＋x＝7x      (B)  3 x－2x＝(3－2)＝1 
(C)  6x ÷ 3＝(6 ÷ 3)＝2     (D) －(x－7)＝－x－7 

二、填充題： 

1.  (1)  一長方形，它的長比寬的 2 倍多 2，若它的寬是 m，則此長方形的周長是    

( 以 m 表示 )。 
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(2)  如果它的長是 m，則此長方形的周長是    ( 以 m 表示 )。 

2.  (1) 學校和志名家相距 x 公里，早上志名從家裡到學校每小時走 4 公里，放學後從

學校到家裡每小時走 5 公里，則志名來回學校和家裡共需    小時 ( 以 x
表示 )。 

(2) 已知一長方形的周長為 40，如果長方形的長為 x，則長方形面積用 x 表示的式

子為    。 
3. 化簡下列各式： 

(1)  x ÷ 
 4 
 5 ＝    。 

(2)  ( y＋4 ) × 
 7 
 6 ＝    。 

4.  化簡下列各式： 
(1) －4x－(－3x )＝    。 
(2)  －( 2x－3 )＝    。 

5.  1 個籃球的成本是 5x 元，照成本加三成作為定價，再按照定價打八折出售，請用

x 的一元一次式回答下列問題： 
(1) 1 個籃球的售價是    元。 
(2) 賣 1 個籃球可以賺    元。 

6.一般正常成年人一天所需的熱量約 a 大卡，若某天小哲早餐吃了一個漢堡和一杯奶

茶大約 450 大卡，中午吃一個雞腿便當大約 800 大卡，則瑞男晚餐大約再吸取    

大卡的熱量就足夠了。 

7. 一隻 kitty 貓成本 y 元，若照成本加三成做為定價，再照定價打七折出售，則這隻

kitty 貓賺或賠多少元？答：    。 

8.一梯形上底為 ( a－1 ) 公分，下底為 ( 2a＋5 ) 公分，高為 4 公分，則此梯形面積為    

平方公分。 

9. 三年前，父親年齡是女兒年齡的 4 倍。 
(1) 如果女兒今年 x 歲，則父親今年    歲。 
(2) 如果父親今年 y 歲，則女兒今年    歲。 

10.日輝原有 ( 12x＋800 ) 元，如果他平均每天用去 ( x＋85 ) 元，則一星期後日輝用去了 
    元，還剩下    元。 

11. 已知 A＝－3x＋4，B＝－5x＋3，以 x 的一元一次式表示 3A－2B＝    。 

12.已知姊妹兩人都有 a 元，若姊姊把自己錢數的 
1
 3  給妹妹，則姊妹兩人的錢數相差    

元。 

13. 化簡下列各式： 
(1) －3a＋9a－13＝    。 (2) 3 (－2x－1 )＋4x＝    。 
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14.化簡下列各式： 

(1) 5x－［(－2x＋9 ) × 
 3 
 4 ］＝    。 

(2) ( 3a－4 )－［－1＋12 ( a－2 )－4a］＝    。 

15. 化簡 12y ÷ (－
3

 5 )＝    。 

16.由於經濟不景氣的關係，旅行社業務不景氣，天喜來旅行社欲裁員 x 人。若少裁 3

人時，則該旅行社裁員
 1 
 4 ，則該旅行社原有員工    人。 

17. 亨亨和大大身上各有伍拾元、拾元及壹元的錢數統計如附表，請用 x 的一元一次

式回答下列問題： 
(1) 亨亨身上拾元鈔票的張數比大大多    張。 
(2) 亨亨身上總錢數比大大多    元。 

 伍拾元鈔票 ( 張 ) 拾元鈔票 ( 張 ) 壹元硬幣 ( 個 ) 
亨亨 18x＋14 26x＋3 7x＋3 
大大 15x＋6 22x－5 6x－2 

  
18.把 84 分成甲、乙兩數，設甲數為 a，則： 

(1) 乙數為    。 

(2) 甲數的 
1

 5  與乙數的 
1

 3  之差是    。 

19. 維新有 5 元和 10 元的硬幣共值 300 元，已知 5 元的硬幣有 x 個，則 10 元的硬幣

有    個。 

20. 全都買超市舉辦週年慶活動，家庭號鮮奶每罐原價 x 元，乳酪每塊原價 260 元。 
(1) 勳勳買了 3 罐家庭號鮮奶，3 塊乳酪，那一週全超市所有東西都打 8 

折，因此他一共花了    元。 
(2) 瑤瑤也買了 3 罐家庭號鮮奶，3 塊乳酪，但當她購買時，只有鮮奶 

還有 8 折特價，乳酪已經取消折扣，因此她一共花了    元。 

21.若 A＝3x－2，B＝－2x＋5，C＝－x－3，則： 

(1) A－2B＋C＝    。  (2) 
2
 3 A－

1
 2 B＋

C
 6 ＝    。 

22.若長方形的長為 ( 4x＋3 ) 公尺、寬為 ( 3x－11 ) 公尺，則周長為    公尺。 

23.(1) 一元一次式－
4
 5  x＋3 的一次項為    ，一次項係數為    ，常數項

為    。 
(2) 一元一次式 30x 的一次項為    ，一次項係數為    ，常數項

為    。 
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24.兄弟五年前的年齡和是 39 歲，若弟弟現年 x 歲，則哥哥五年後是    歲。 

25. 用一元一次式表示下列各敘述： 
(1) 有一個二位數的兩個數字和為 14，若個位數字為 x，則此二位數為    。 

(2) 若一長方形的寬比長的 
 1 
 3  倍少 5 公分，且長為 ( 12x＋9 ) 公分，則周長為    

公分。 

26.若有五個連續整數，其最小的一個為 x，則此五數的和為    。 

27. 簡記下列各式： 
(1)  ( 7x－5 )＋(－2 )( 6x－1 )＝     
(2)  2( 4x－3 )－3(－x＋2 )＝     

28. 化簡下列各式： 

(1) 6x ÷ (－
3

 2  )＋4x × 
3

 2 ＝    。 

(2) 
 x＋1 

 2 ＋
 2x－1 

 3 ＝    。 

29.學校福利社每個蛋糕的售價比每個麵包售價的 2 倍多 3 元，如果每個麵包的售價是

x 元，那麼每個蛋糕的售價可用 x 表示為    元，買 10 個麵包與 5 個蛋糕的花

費可用 x 表示為    元。 
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================================參==考==答==案============================ 
 
一、 選擇題 
1.  2.  3.  4.  5.  6.  7.  8.  9.  10.  

C B A A C C B C C D 

11.  12.  13.  14.  15.  16.  17.  18.  19.  

D D B D B A D B A 

 
二、 填充題   
1.(1) (2) 2.(1) (2) 3.(1) 

46 +m  23 −m  x
20
9  )20( xx −  x

4
5  

(2) 4.(1) (2) 5.(1) (2) 

3
14

6
7

+y  x−  32 +− x  x2.5  x2.0  

6. 7. 8. 9.(1) (2) 

1250−a  賠 y09.0  86 +a  94 −x  
4
9

4
1

−y  

10. 11. 12. 13.(1) (2) 
)85(7 +x  

2055 −x  
6+x  a

3
2  136 −a  32 −− x  

14.(1) (2) 15. 16. 17.(1) 

4
27

2
13

−x  215 +− a  y20−  124 −x  84 +x  

(2) 18.(1) (2) 19. 20.(1) 

485191 +x  a−84  28
15
8

−a  
2

30 x
−  6244.2 +x  

(2) 21.(1) (2) 22. 23.(1) 

7804.2 +x  156 −x  
3

13
6

17
−x  1614 −x  x

5
4

− ，
5
4

− ，3 

(2) 24. 25.(1) (2) 26. 

x30 ，30，0 x−54  x9140 −  1432 +x  105 +x  

27.(1) (2) 28.(1) (2) 29. 

35 −− x  1211 −x  x2  
6
1

6
7

+x  
32 +x  
1520 +x  
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第 10 單元 一元一次方程式的列式與求解 

 

 

老師講解 1（把下列一些文字敘述改寫成算式） 

 

文字敘述 算式 

X 加 7  

X 的 3 倍  

X 的 6 倍加 5  

X 小 5 的數  

比 X 的 3 倍大 7 的數  

 

學生練習 1（把下列一些文字敘述改寫成算式） 

 

文字敘述 算式 

X 加 9   

X 的 12 倍   

X 的 7 倍加 5   

X 小 8 的數   

 

老師講解 2（根據下面新的文字敘述列出方程式） 

  

文字敘述 方程式 

X 加 7 是 10  

X 的 3 倍等於 9  

X 的 6 倍加 5 是 17  

比 X 小 5 的數是 3  

比 X 的 3 倍大 7 的數是 16  

 

主題 1：一元一次方程式的列式 
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學生練習 2：根據下面新的文字敘述列出方程式  

  

文字敘述 方程式 

X 加 4 是 11   

X 的 2 倍等於 71   

X 的 3 倍加 5 是 17   

比 X 小 3 的數是 5   

比 X 的 2 倍大 45 的數是 14   

 

 

 

等量公理： 

在等號兩邊同加、減、乘、除以一個數(除數不可為 0)，則等號的兩邊仍會維持相等。 

在利用等量公理解一元一次方程式時，通常希望最後能化簡成形如 x＝3 或 y＝2 的

式子，這樣就可以得到 x 或 y 等未知數究竟是多少，讓我們來看下面的例題。 

 

老師講解 3 

1. 解下列方程式 

(1) －2x＝7x，x＝________ 

(2) x+5＝－
1

 3 
 ，x＝________ 

(3) 36－x÷7＝6，x＝________   

 

2. 美麗和爸媽一起去餐廳吃飯，他們現撈了一條魚，每兩 30 元，美麗的媽媽喜歡吃

清蒸的，如果魚重 x 兩，則這道菜要花多少錢？  

   

 

 

3. 承上題，若這道菜要 690 元，則請問這條魚有幾兩？  

   

   

主題 2：一元一次方程式的解法與等量公理 
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4. 某知名明星照片海報一張 x 元，而 6 張共 240 元，則可列式如下：  

一張 x 元，6 張共________元 ， x 為________元  

 

學生練習 3 

1. 美麗和爸媽一起去市場買水果，他們共買了 6 顆蘋果，如果每顆蘋果 x 元，則他們

要花多少錢？  

   

   

2. 承上題，若他們共花了 150 元，則請問每顆蘋果多少錢？  

   

   

3. 某知名風景照片撲克牌一副 x 元，而 4 副共 320 元，則可列式如下：  

一副 x 元，4 副共________元，x 為________元  

 

 

 

 

老師講解 4 

1. 求出方程式 x+2=5 中，x 所代表的數。  

   

2. y－6＝3 , y=________ 

   

3. 3＝x－5 , x=________ 

  

4. 求出下列各未知數所代表的數：  

(1) 8x＝7 , x=________ 

 (2)－3x＝15, x=________ 

   

※由以上過程，求出 x 所代表的數，此 x 稱作一元一次方程式的根或解，此解出 x 所

代表的數的過程就叫做解方程式。  

主題 3：一元一次方程式的解法 
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學生練習 4 

1.解 
 11 

 28 
x＋5＝

 1 

 2 
x－4，得 x=________ 

 

 

2.解 3 ( x－2 )－2 ( 4x＋1 )＋5 (－3＋2x )＝0，得, x=________ 

 

 

 

老師講解 5 

求下列方程式未知數的值 

1.3x＋40＝50, x=________  

   

2.－6y－9＝15, x=________  

   

3.16x－40＝9x＋16, x=________ 

   

 

學生練習 5 

解下列各一元一次方程式： 

(1) －x＋5＝0， x=________。 

 

 

(2) 3 ( x－1 )＋5＝x－4，x=________。 

 

 

 

(3)  
 x－5 

 2 
＋

 2x－1 

 3 
＝

 x＋4 

 6 
，x=________。 
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解題四步驟： 

1. 先了解題意 

2. 根據題意，設未知數 x 

3. 列一元一次方程式 

4. 驗證所得的答案是否符合題意 

 

老師講解 6 

1. 泡沫紅茶店每杯珍珠奶茶 x 元，一杯椰果奶茶比珍奶茶貴 5 元，如果彬彬和同學叫

了 3 杯珍珠奶荼、2 杯椰果奶茶花了 135 元，那麼一杯珍珠奶荼多少元？一杯椰果

奶茶多少元？  

  

   

2. 妙妙到好吃冰店買了四碗紅豆牛奶冰和一碗紅豆冰，老闆說一碗紅豆牛奶冰比紅豆

冰多 5 元，妙妙給了老闆 200 元，找回 30 元，請問這家冰店的紅豆牛奶冰和紅豆冰

怎麼賣？  

 

 

 

學生練習 6 

1. 若阿貴走 4 步的距離等於阿國走 5 步的距離，則阿貴走 60 步的距離相當於阿國走

多少步的距離？ 

 

 

2. 老師將一袋柳丁分給 x 位學生，若每位學生分得 6 個，則還剩下 14 個，若每人再

多分 1 個，則不夠 4 個，則有多少位學生？ 

 

 

 

主題 4：一元一次方程式的應用題 
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3. 某商店賣遊戲軟體，該軟體的售價為每片 180 元，但買 x 片可加送 1 片，變成平均

每片 160 元，則買________片可加送 2 片。 

 

 

 

 

4. 某國中一年級數學抽考成績有 40%不及格，不及格者平均分數為 40 分，及格者平

均分數為 75 分，則該次數學抽考成績的總平均分數為________分。 

 

 

 

 

5. 名明和可可共集郵 200 張，可可集郵的張數比名明的 3 倍多 20 張，則名明的集郵是

________張。 

 

 

 

6. 小華幫人運娃娃 100 個，每個運費 5 元，但是運送過程中如果損壞一個，不但不給

運費，還需賠 15 元。小華最後賺了 300 元，則運送過程中損壞了________個。 
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一、選擇題： 

(  )1. 「甲沿同一山路上山及下山共花費 18 小時，只知他上山每小時走 3 公里，下

山每小時走 4 公里，求山路長為多少公里？」志成解此題時，列式 3x＝4 ( 18

－x )，請問式中 x 代表什麼？ 

(A) 上山走了 x 小時  (B) 下山走了 x 小時 

(C) 山路長 x 公里   (D) 上山比下山多用了 x 小時 

(  )2. 10 個梨子放在天平的左邊秤盤上，5 個蘋果放在天平的右邊秤盤上，天平剛

好平衡。如果從左右秤盤各取出 2 個梨和 2 個蘋果互相交換，則天平此時呈

何種狀態？ 

(A) 右邊比較重 (B) 左邊比較重 (C) 一樣重 (D) 無法確定 

(  )3. 下列哪一個方程式的 x 值最大？ 

(A) x－20＝－11  (B) x＋20＝28  (C) 3x＝30  (D) －
 1 

 4 
x＝－3 

(  )4. 下列哪一個選項的運算方法正確？ 

(A) 若 7x－2＝3，則 7x＝3 × 2  (B) 若 7x－2＝3，則 7x＝3＋2 

(C) 若 7x－2＝3，則 7x＝3－2  (D) 若 7x－2＝3，則 x＝3 ÷ 7＋2 

(  )5. 梅文心裡想好一個整數，先將此數乘以 5 後再加 3，請問結果不可能是下列

哪一個數？ 

(A) 7  (B) 13  (C) 33  (D) 48 

(  )6. 曼曼原有 x 元，買一本參考書花了所有錢的 
 3 

 8 
，結果還剩下 360 元， 

依照題意，可以如何列等式？ 

(A) 
 3 

 8 
x＝360     (B) x＝360   

(C) x( 1－
 3 

 8 
 )＝360  (D) x－

 3 

 8 
＝360 

(  )7. 已知一梯形的下底為上底的 3 倍少 2 公分，若此梯形的高為 6 公分，且面積

為 54 平方公分，則此梯形的下底是多少公分？ 

(A) 9  (B) 11  (C) 13  (D) 15 

 

自我評量 
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(  )8. 市場上有一件衣服照原價的七折出售，媽媽付了 210 元買下這件衣服，則這

件衣服的原價是多少元？ 

(A) 300  (B) 280  (C) 147  (D) 320 

(  )9. 小杰原有若干元，他用原有錢的 
 1 

 5 
 買一枝鉛筆，再用原有錢的 

 1 

 4 
 買 

一枝原子筆，最後還剩下 66 元，則一枝鉛筆是多少元？ 

(A) 22  (B) 24  (C) 26  (D) 28 

(  )10. 某國中採男女合班制，某班的男生人數為全班人數的一半少 2 人，女生人數

為全班人數的 
 1 

 4 
 多 12 人，女生人數有幾人？ 

(A) 16  (B) 18  (C) 20  (D) 22 

(  )11. 某國中新生編班，若一班編為 36 人的話，會多出 16 人；若一班編為 42 人

的話，就會少 20 人。設新生編班共有 x 班，則依題意可列式為何？ 

(A) 36x－16＝42x＋20    (B) 36x＋16＝42x－20 

(C) 36 ( x＋16 )＝42 ( x－20 )  (D) 36 ( x－16 )＝42 ( x＋20 ) 

(  )12. 若 28－x ÷ 7＝20，則 x＝？ 

(A) ( 28－20 ) × (－7 )  (B) ( 28－20 ) ÷ (－7 ) 

(C) ( 28－20 ) × 7    (D) ( 28－20 ) ÷ 7 

(  )13. 若 x＝2.5 為方程式 a－〔3 ( x－1 )－ax〕＝x 的解，則 a 的值為何？ 

(A) 8  (B) 6  (C) 4  (D) 2 

(  )14. 解－
 3 

 2 
x＝

 15 

 16 
，得 x＝？ 

(A) －
 5 

 8 
  (B) －

 8 

 5 
  (C) －

 35 

 32 
  (D) －

 32 

 35 
 

 

二、填充題： 

1.如附圖，有三種不同重量的積木□、△、○置於等臂天平兩側。若天平呈平衡狀態，

則 1 個□的重量等於    個△的重量。 

                                                

2.(1) 已知立文的錢是可人的 2 倍多 10 元，且立文給可人
 
45 元後，兩人的錢就會一樣

多。若可人原有 x 元，則依題意可列一元一次方程式為      。 

(2) 承上題，立文原有    元。 
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3.解下列各一元一次方程式： 

(1)若 2x＋3＝－7，則 x＝    。 

(2)若 
 1 

 2 
x－x＝6，則 x＝    。 

4.一盒裝有 6 個蘋果的禮盒共重 1200 公克，若吃了 2 個蘋果後，連盒子共重 900 公克，

則一個蘋果重    公克，盒子重    公克。 

5.一船在靜水中每小時可行駛 6 公里，若今天在水流速率每小時 4 公里的河中，往返

一次共需 18 小時，且河長 x 公里，則： 

(1) 可列式為      。 (2) 河長    公里。 

6.七年一班男、女學生共有 45 人，在上次考試中全班的平均分數是 78 分，已知女生

的平均分數是 80 分，男生的平均分數是 75 分。若女生有 x 人，則可列一元一次方

程式為    ，女生有    人。 

7.在天平的右秤盤放置 3 個相同的餅乾和 5 個 1 公克的砝碼，欲使天平呈平衡狀態，

則左秤盤須放 50 公克的砝碼。若再放 2 個餅乾在右秤盤上，則左秤盤還須加放    

公克的砝碼，才能使天平保持平衡。 

8.有 A、B、C 三數，若 A 比 B 多 10，B 比 C 多 20，且三數的和為 290。 

(1) 設 B 為 x，則依題意可列一元一次方程式為    。 

(2)  C 數的值為    。 

9.有一長方形的長是寬的 3 倍，若此長方形的周長為 48，則此長方形面積為    平

方單位。 

10.偉華和大大合購彩券，偉華獲得中獎獎額的
 7 

 10 
；不久以後，偉華花掉他獲得的

 3 

 4 
，

還剩 21000 元，則他們兩人原來中獎的全部獎額是    元。 

11.麗文的撲滿中一元、五元、十元的硬幣共 1000 元，若十元硬幣的個數是一元的 3

倍，且五元硬幣的個數比一元的多 20 個，則撲滿中的硬幣共有    個。 

12.桃園農場裡所生產的牛乳，3 瓶裝成一袋，若小真要買 2 袋，她拿 1000 元鈔票付錢，

找回了 610 元，則一瓶牛乳    元。 

13.大明原有 ( 20x＋300 ) 元，若他平均每天用去 ( 2x＋45 ) 元，一星期後會剩下 93

元，則大明每天用去    元。 

14.某物品以定價之七五折售出，賠本 80 元；若以九折售出，則可賺 220 元，則此物品

之定價為    元。 
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15.若 x＝－1 為方程式 
 1 

 4 
 ( 2x＋a )＝5 的解，則 a＝    。 

16.若甲比丙重 10 公斤，且甲比乙重 12 公斤，則甲、乙、丙三者按體重大小順序排列

為    。 

17.英偉想找出 3 個連續的奇數，使它們的和為 69。若英偉假設中間的數為 x，則可列

出 x 的一元一次方程式為    ，三個連續奇數中最大的數是    。 

18.設長方形的長為 ( 2x＋4 ) 公尺、寬為 8
 1 

 2 
公尺，且周長為 45 公尺，則此長方形的

面積為    平方公尺。 

19.連續三個奇數和為 81，則此三數中最大的數為    。 

20.姊姊上菜市場買菜，若豬肉一斤賣 x 元，則半斤賣    元。若媽媽付了 100 元

買半斤，結果老闆找給她 52 元，則可列式為    。 

三、進階題： 

 (    )1. 利利賣鳳梨，若 40 個裝一箱，有 42 個沒有箱子可以裝；若 42 個裝一箱，

恰好空出 2 個箱子，則鳳梨共有多少個？ 

(A) 2032  (B) 2162  (C) 2532  (D) 2562 

(    )2. 沿河同岸有甲、乙兩地，船在靜水中行駛的速率為每小時 10 公里，而水流的

速率為每小時 2 公里，若往返兩地共需 5 小時，甲、乙兩地相距多少公里？ 

(A) 12  (B) 16  (C) 20  (D) 24 
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================================參==考==答==案============================ 
 

一、 選擇題   

1.  2.  3.  4.  5.  6.  7.  8.  9.  10.  

A B D B A C C A B D 

11.  12.  13.  14.  

B C D A 

 

二、填充題 

1. 2.(1) (2) 3.(1) (2) 

2 =+ 45x 45102 −+x  170  5−  12−  

4. 5.(1) (2)  6.(1) (2) 

150，300  18
210
=+

xx
 30  

)45(7580 xx −+  

4578×=  
17  

7. 8.(1) (2) 9. 10. 

30  

+++ xx )10(  

290)20( =−x  
80  108  120000  

11. 12. 13. 14. 15. 

145  65  81 2000  22  

16. 17.(1) (2) 18. 19. 

甲、丙、乙 )2()2( +++− xxx 69=  25  119  29  

20. 

x
2
1

， 52
2
1100 =− x  

三、進階題 

1. 2. 

D D 
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